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 このアンケートは奈良県内の公立小中学生を持つ保護者を対象として、携帯・
ネット利用の現状調査を目的としたものです。 
 集計結果については、データ内容を比較精査し、重複回答・明らかに無効な回答
を取り除いた上で集計し、ご意見については、可能な限りそのまま掲載しておりま
す。（但し、個人・学校等が類推される恐れのあるものは、修正を加えました。） 
 ご存知のように、ネットには功罪（光と陰）があり、それらを理解した上で利用する 
ことが子ども達だけでなく、大人にも求められます。 
 このアンケート結果を紐解いて、それぞれのＰＴＡ・ご家庭で、どう活用し子育てに
生かしていけるかを話し合うきっかけに使っていただけたらと思います。 
 
 尚、このデータを転載・告知される場合は、必ず出典（平成26年度、奈良県ＰＴＡ
協議会）を明示した上でご利用願います。 



小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

●調査日 ： 平成26年秋（11月末締切） 
        インターネットによる回答方式 
●対  象 ： 奈良県内公立小中学生の保護者 
●回答数 ： 2231名 

【質問1】初めに、お子さまの学年を教えてください。 
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【質問2】あなたのお子さまはインターネット
を利用していますか？   

はい（→
質問3へ）, 
1,704人, 

76.4% 

いいえ, 
515人, 
23.1% 

未回答, 
12人, 
0.5% 
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【質問3】 お子さまが一日にネットを使う平均時間はどれくらいですか？ 

小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

※1  使う時は親が使うのを一緒に見るだけ、など。     
※2  病院などの待ち時間、ゲーム通信の約束した時だけ、調べ物を親の操作で利用、塾のWeb講義を聞く時、など。 
※3  許可制にしている、など。      3 

2人 
38人 

3人 
1人 
2人 
3人 
4人 

1人 
2人 
1人 
1人 
1人 

409人 
330人 

408人 
216人 

122人 
55人 

34人 
37人 

17人 
23人 

1人 
2人 
1人 

7人 
2人 

496人 

0.09% 
1.71% 

0.14% 
0.05% 
0.09% 
0.14% 
0.18% 
0.05% 
0.09% 
0.05% 
0.05% 
0.05% 

18.43% 
14.87% 

18.39% 
9.73% 

5.50% 
2.48% 

1.53% 
1.67% 

0.77% 
1.04% 

0.05% 
0.09% 
0.05% 
0.32% 
0.09% 

22.35% 

0人 50人 100人 150人 200人 250人 300人 350人 400人 450人 500人 

ほとんど使わない ※1 
毎日使わない（時々） ※2 

月に数回（6時間まで） 
月に数回（6時間以上） 
月に数回（時間不明） 

1週間に1回（30分程度） 
1週間に1回（1時間～2時間程度） 

1週間に1回（2時間～3時間） 
1週間に数回（時間不明） 
休日のみ（1回30分程度） 

休日のみ（1回5時間程度） 
休日のみ（時間不明） 

15分 未満 
15分～30分 未満 ※3 
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許可制（時間不明） 

不明・未回答 

<赤色のグラフ> 
5時間～15時間という極端な例：1.27％（27件） 

<紫色のグラフ> 
1時間～2時間半の家庭：17.71％ 

<茶色のグラフ> 
2時間半～4時間の家庭：3.97％ 

（ 回答総数2,219人 ） 

<緑色のグラフ> 
1時間以内の家庭：51.69％ 



【質問4】お子さまがネットを利用する主な機器を教えてください。 

小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 
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【質問4】お子さまがネットを利用する主な機器は？ 

<茶色のグラフ> 
携帯電話系：34.1％ 

<緑色のグラフ> 
PC系：44.4％ 

<紫色のグラフ> 
ゲーム機系：17.8％ 

（ 回答総数1,883人 ） 



【質問5】その携帯電話はお子さま専用ですか？ 

小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

【質問6】携帯電話のフィルタリング機能をご存知ですか？ 

いいえ（父母の

所有）, 549人, 
57.55% 

はい, 380人, 
39.83% 

いいえ（兄弟姉

妹の所有）, 18
人, 1.89% 

いいえ（祖父母

の所有）, 7人, 
0.73% 
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（ 回答総数954人 ） 

（ 回答総数1,523人 ） 
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<茶色のグラフ> 
中学生に限定すると、 
この割合が更に高く 
なると予想される。 

県条例でフィルタリング
設定が義務付けられて
いるが、実態は半数にも
満たない。 



【質問7】ゲーム機のペアレンタルコントロール機能をご存知ですか？ 

小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

【質問8】無線LAN（WiFi）経由の場合、フィルタリングが有効にならないことをご存知ですか？ 
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（ 回答総数1,829人 ） 

（ 回答総数1,523人 ） 
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※補足説明 ： 自宅無線LAN・公衆無線LAN等のWiFi環境において、キャリア（携帯電話会社）の通信網を使わずWiFiでネット 
          接続できる機器の場合は、セキュリティ対策の施されていない無防備なＰＣでネット接続するのと同じです。 
          キャリア（携帯電話会社）のフィルタリング設定は、自社回線での通信にしか適用されません。 
          また、ゲーム機でのペアレンタルコントロールは、ゲーム機本体に設定されますので、この定義には当てはまり 
          ません。      



【質問9】お子さまが利用されている携帯・ネットサービスは何ですか？（複数回答可） 

小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 
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（ 回答総数5,538人 ） 



【質問10】お子さまが主にご利用されているSNSサービスは何ですか？ 

小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 
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【質問11】SNSの利用方法についてお子さまと話したことがありますか？ 

ある, 521人, 
54.3% 

ない, 438人, 
45.7% 
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（ 回答総数624人 ） 

（ 回答総数959人 ） 

左のグラフは、SNSを利用していない方
の回答も含まれるため、質問10と絡めて
考察すると、SNS利用者624人中521人、
つまり83.5％の方が、利用について話し
合っていることが判る。 



【質問12】お子さまの携帯・ネット利用に際して、心配することは何ですか？（複数回答可） 

小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 
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（ 回答総数10,945人 ） 
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緑色のグラフ：人権問題に関わる回答 



【質問13】これまでお子さまが携帯・ネットを利用する上で、何かトラブルがありましたか？ 

小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

なかった, 1,887
人, 93.5% 

あった（→質問

14,15へ）, 131人, 
6.5% 

【質問14】それはどのようなトラブルでしたか？（差支えない範囲で教えてください）① 

メール関連 

・嫌がらせをしてきたクラスメートに「死ね」と書いたメールを送りつけた。 

・親に承諾なくアドレスや番号を教え合っていた。第三者からの個人情報漏れを心配する。 

・知らない人と メールしていた。 

・知らない人とメールアドレスを交換しようとしていた。 

・友達からのチェーンメール。 

ネット関連 

・ネット上で「無視するな！」とか嫌なことをガンガン書き込まれた。 

・ネット内の掲示板で他人になりすまされ、他の利用者に対し誹謗・中傷を繰り返し、管理者から参加拒否された。ネット内の
友人から別ルートで知らせを受け事情が分かり、その友人から管理者へ連絡して貰って解決。その人物は、他の掲示板等で
も同様の事を繰り返していた様子。 

・YouTubeなど動画を見たりゲーム攻略を調べたりするうち、つい長時間使用している。 

・テスト期間中も自宅のパソコンで１日中動画サイトを見ており、成績が下がった。 

・ベネッセの情報流出。 

・勝手に自分の動画をアップした。 

・投稿サイトに事実でない悪口を一方的に書き込まれ、本人が傷付いた。 

・友達からの暴言メールによりけんかになった。 

・本人専用のパソコンに、セキュリティソフトでは感知しない程度のマルウェアがインストールされていた。 
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（ 回答総数2,018人 ） 



小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

【質問14】 続き② 

ゲーム関連 

・DSの通信機能を使って短いメールのやりとりをしていて、友達3人に偽名で悪口を書かれ悩んでいた。 
・隠れて就寝後にDS通信していた。 
・3ＤＳを友達が持ち始めた頃、みんなと通信をしたいというので、あまり分からずにネットに繋いだところ、ＰＣと同じように使えるとい
うのを知って慌てた経験がある。 
・ＰＣでのゲームに勝手に課金していたことがあった。同じ学校の友だちに教えてもらったらしい。我が家では課金禁止・ゲーム禁止
にしたが、後日、子どものゲームに親がログインしてみると、友だちから課金を迫るかなり卑劣な言葉があった。 
・ゲームでの課金（3件）。 
・ゲームで繋がっている人から、情報を流すと脅かされた。 
・ゲームに貼り付いている広告をタッチして、知らないサイトに繋がっていて驚いた。その量が多くて消すのが大変だった。 
・ゲームのアイテムを増やすための課金で、カード請求があった。 
・ゲームのお誘いメッセージをいろんな人に送っていた。自分では送っている認識はなく、クリックしたらゲーム内のアイテムが貰え
るので送っていた。 

・ゲームの待合室のようなところで、チャットで自分の名前を全て出して自己紹介していた。簡単な住所も伝えていたり、写真を載せ
たりもしていたので、すぐ止めさせ悪用される危険性について話し合った。 
・ゲームの有料のダウンロードを勝手に複数行っており、請求されて初めて気付いた。2ヶ月に渡り総額12万円にもなった。本人に
は以後、ゲームのダウンロードを厳しく禁じた。 
・ゲームをしてる際、意味を理解できてない状態で有料欄をクリックしていたようで、料金が発生したことがあった。 
・ゲーム出来なかったら、怒り出したり兄妹で取り合いしたりする。 
・ゲーム内で、ガチャのコインを買ったら月7〜8万ぐらいの請求が3回ぐらい届いた。本人は解らず買っていた。 
・ゲームに依存していた我が子に愕然とした。 
・決められた時間でのゲームのはずだが、インターネットにつなぐことでアイテムが進化したりする。するとゲームがしたくなる→依存
になる可能性があると感じた。 
・有料のゲームを勝手にダウンロードしていて、思ったより高い請求がきた。 
・親のカードを無断で使用しゲームで課金していた。 
・通信ゲーム内での同級生とのケンカ。 
・ゲームにはまり、家族の会話にならない。 

SNS関連 

・本人ではなく、相手が勝手にSNS上に画像を載せた。 
・クラブ内の文句を投稿して、トラブルになった。 
・ネット上及び学校内での誹謗中傷。 
・同級生の写真を撮りSＮS上に公開した。 
・名前は出していないが、特定の友達の悪口を書き込み、一時期孤立した。 
・Twitterに悪口を載せられた。明らかに、うちの子と分かるように容姿が書かれた。 
・ツイッターを乗っ取られた。 
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小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

【質問14】 続き③ 

LINE関連 

・LINEでの友達の悪口（2件）。 

・LINEで既読無視のトラブル。 

・LINEでの他人とのやり取りを貼付けた。 

・LINE上でのイジメ。本人は書き込んでいないが、グループ内で特定の子の悪口を言う。既読をつけるのが怖くて電源を切っていた。 

・LINE上での揉め事（2件）。 

・LINEで、「存在自体うざい」や「死ね」やらを友達らに言われて登校拒否になりかけた。学校ではずっと1人だったらしい。親には一
切分からないようにしていたが担任が解決してくれた。 

・LINEで言葉の行き違いで揉める。 

・LINEで自分が入っていないグループがあると悩んでいた。それ以来、必要な連絡以外はLINEをさせていない。 

・LINEで知らない人からの集中攻撃。 
・LINEのグループ内での悪口、いじめ問題あり。本人は参加(発言)していなかったが、グループに所属していたので学校から指導さ
れた。 

・LINEの返信をしなかったら、グループから外された。 

・LINE外しによるいじめ（2件）。 
・WiFi環境でしか使えない親のお下がりのスマホを使用して、最初、家族だけで使えるLINEを入れていた。友達とゲーム中、スマホ
を交換したりすることがあるようで、その時、友達に勝手にLINEのトーク内容を見られて嫌な思いをしたのでアプリを消した。家族間
なので害のない内容だったが、トークを見たがる子供さんも、やってはいけないことは分かりながら衝動に勝てないのだと思う。自分
の子どもには指導できるが、モラルの問題なので学校教育の現場で、プライバシーに関する指導があれば助かる。 

・いじめられていた時に、LINEで悪口が送られてきた。 

・クラスの子のテストの点数をLINEで公表した。 
・友達とケンカになり、LINEで言い争いになった。その際、相手の親が子供の携帯でLINEの会話に入ってきて(相手はこちらが気付
いてることは知らない)誹謗中傷し始めた。あまりにひどいことを言われた我が子は、ケンカしてた友達とは今は表向き仲良くしてる
が、その親のことをいまだに怖がっている。 
・子供にはLINEをさせていないが ある事を名指しで広められた。本人はLINEをしていないので書かれていることを知らなかったが、
友達から書かれていることを教えられショックを受けた。 
・兄弟がラインで誹謗、中傷を流された。仲間がいたので大事にはならなかったが非常に怖かった。子供は、すぐに相談してくれた
ので対処できたが、相談できずに悩む子供もいると思う。 

・兄妹で取り合いやラインをやり続け、やらねばならない生活慣習が出来なくなり成績も悪くなった。 

・他のお子さんに、子供の名前を勝手に使用されLINE登録された。 

・友達の画像をLINEに載せてしまった。 
・LINEの友達とのグループで酷い言葉の攻撃を受けた。以後友達とのLINEはしないように親子で話し合い、家族とだけできるように
設定をした。友達とのLINEを止めてからはLINEに振り回されることなく精神的に楽になったようである。 

・既読無視で自分が嫌われているのではないかと悩んでいた。 
12 



小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

【質問14】 続き④ 

高額請求等 

・ワンクリック詐欺（2件）。 

・架空請求（2件）。 

・架空請求の一歩手前。 
・パケ・ホーダイ未加入の携帯を使い高額な請求があったが、携帯会社に連絡してパケ・ホーダイに加入し難を逃れた。親に使用許
可は得ていたが、二台ある携帯の一台が未加入なのを知らずに使った。親として使用中も見守っていなかったことを反省した。 

・フィルタリングをかけていなかった時、有料サイトに接続し、高額支払いせざるを得なかった。 

・悪徳サイトに繋がった。 

・学校の調べ物をしていて、全く関係の無いところをクリックして金銭要求の画面が消えなくなった。子どもがすぐに親に相談したの
で特に被害は無かった。子どもは相当怖かったようで良い勉強になった。 

・見るつもりのないサイトが突然開き、お金の請求画面に切り替わった。 

・誤って、有料サイトにアクセスしていた。 

・高額請求（2件）。 

・知らないサイトへ入ってしまって架空請求された。 

・知らない間に課金していた（2件）。 

・有料サイトへ、知らず知らずに誘導され、高額の請求を経験した。 

・料金増加。 

アダルト関連 

・PCでアダルトサイトを興味本意でクリックし、PC画面に貼り付き違法な請求を掛けられかけた。 

・アダルト動画を見ていた。 

・そのページに入っただけで「使用料が発生した」と出て、個人情報を入れて支払うように書いてあった。 

・ネットで調べ物をしたいというのでタブレットを渡したところ、調べ物をしているサイトにあった小さい広告のタグをクリックして、知ら
ない間にアダルトゲームサイトにつながっていた。 

・You tubeでアニメを検索している時に、エッチな動画を見てしまった。 

・マンガの動画を見ていると、広告でアダルトマンガが流れて困る。 

・過激な描写の動画閲覧。 

・友達に性的なサイトを聞いてきて、興味本位で色々見ていた。性教育もまだ受けていないので、親としては早すぎると思う。 

・子ども向けでない動画を勝手に見た。 

・知らない言葉を調べたらしいが、少しアダルトサイトにつながった。 

・知らない間に大人用の動画に接続。 

・動画視聴時に、予期せぬ映像が流れた。 

・友人宅でアダルトサイトを閲覧し、友人宅へ料金請求があった。 

ショッピング関連 
・アイドル関連のグッズを多額に購入。 

・ネットで中古タブレット端末を買った際、壊れてるかもしれないとか、個人情報が知らない人に開示されたりで、商品が届いてびっく
りした。 

13 



小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

【質問14】 続き⑤ 

生活関連 

・スマホに夢中の時は話かけても生返事で、話の内容を理解していない。 

・なかなかやめないので言い合いになった。 

・なかなか時間を決めてできない。 

・ベッドに入ってからも遅くまで携帯をさわり、寝不足になる、体調を崩す。 

・学校に行かなくなった。 

・学校の宿題など全くせずネットばかりで、注意すると逆ギレ状態。放っておくと何時間でもやっている。 

・以前はパスワード設定していなかったので、夜中に親の目を盗んでパソコンをしていた。 

・依存して不注意になり、物をよく無くすようになった。 

・家族と言い合いが増えた。話さなくなった。 

・視力低下。（2件） 

・次から次に動画（アニメ）をずっと見ている時期があった。ひと月ほど続いたので、親の許可なしにパソコンを立ち上げないよ
うに決めた。 

・集中してしまうので、目の疲れや、体が疲れて言うことを聞かなくなる。機嫌が悪くなる。 

・1日30分までと決めて、パソコンの英会話ソフトをさせたら、数か月で視力が1．0以上から0．5位へ下がった。その後も視力
低下し、今は0．1未満。 

・使いすぎ。 

・親が知らない交友関係の構築。何気ない言葉を友達が誤った解釈をし、一悶着あった。 

・親が話をしていても上の空で返事をしていて話にならない。 

・注意してもなかなか止めない。 

・友達の輪に入れない。 

・友人関係のトラブル（5件）。 

その他 
・iPhoneを洗濯して壊してしまった。 

・無断でテレビを録画してメモリの空き容量がなくなった。無断でアプリを入れてＯＳが不安定になった。 

・故障で新しいものに変えてしばらく、フィルタリングのない状態になってしまった。 

14 



小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

【質問15】そのトラブルの解決に向けて、どこかに相談されましたか？（複数回答可） 
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（ 回答総数149人 ） 

相談先 内訳 人数 小計 

身近な人 

家族での話し合い 18人 12.1% 

43人 28.9% 
親が解決 5人 3.4% 
兄弟 1人 0.7% 
親類 1人 0.7% 
知人 18人 12.1% 

先生 
学校 （先生） 24人 16.1% 

26人 17.4% 学校の教師に連絡した後、投稿した生徒の保護者に直接連絡した 1人 0.7% 
塾の先生 1人 0.7% 

ノーアクション 
どうすれば良いか分からなかったので何もしなかった 21人 14.1% 

25人 16.8% 無視 2人 1.3% 
危険度の低いソフトだったので必要無かった 2人 1.3% 

ネット 
ネットで情報収集 15人 10.1% 18人 12.1% 
ネットで不特定多数に回答を求めた 3人 2.0% 

企業 

携帯電話会社 14人 9.4% 

18人 12.1% カード会社、解除申請した 2人 1.3% 
Apple Store 1人 0.7% 
LINEに削除申請 1人 0.7% 

その他   
（自力解決） 

自分で解決した 5人 3.4% 

12人 8.1% 

カード払いだったので、自費で父が払った 1人 0.7% 
フィルタリング機能を申し込んだ 1人 0.7% 
以後 ネットが使えない設定に変更した 1人 0.7% 
英会話ソフトを中止した 1人 0.7% 
携帯没収 3人 2.0% 

公的機関 

警察 2人 1.3% 

7人 4.7% 

消費生活センター 2人 1.3% 
何かの相談所に連絡し、そこからネットに関するトラブルに詳しい所を教えていただき、電話をして解
決した 1人 0.7% 
青少年センター 1人 0.7% 
児童相談所 1人 0.7% 

合 計 149人 100.0% 149人 100.0% 

本来主となるべき、企業・公的機関を合わせても、16.8％しかないのは、相談窓口の周知が不十分だと推察される。 



小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

【質問16】ネット上で個人情報を開示することの危険性についてお子さまと話したことがありますか？ 

ある, 1,195人, 
58.0% 

ない, 866人, 
42.0% 

【質問17】お子さまが携帯・ネットを利用する際、ご家庭でのルールを決めていますか？ 

はい：決めている

（→質問18へ）, 
1,131人, 56.7% 

いいえ, 863人, 
43.3% 

16 

（ 回答総数2,061人 ） 

（ 回答総数1,994人 ） 



小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

【質問18】よろしければ、その具体的ルールの内容を教えてください。（複数回答可）① 
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（ 回答総数1,736人 ） 

利用時間に関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

時間（帯）を決めて利用する（具体的な時間不明）。 243人 60.0% 14.0% 
必要な時にだけ使う（使いすぎない）。 12人 3.0% 0.7% 
1日に5分以内 2人 0.5% 0.1% 
1日に10分間のみ（課金されない時間） 2人 0.5% 0.1% 
1日に15分間のみ 5人 1.2% 0.3% 
1日に30分以内 46人 11.4% 2.6% 
1日に45分以内 2人 0.5% 0.1% 
1日に1時間 44人 10.9% 2.5% 
1日に1時間30分 3人 0.7% 0.2% 
１日に2時間まで 4人 1.0% 0.2% 
平日は2時間まで、土日祝は5時間まで 1人 0.2% 0.1% 
土日祝は1時間まで 1人 0.2% 0.1% 
土日祝は2時間まで 2人 0.5% 0.1% 
30以内で毎日しない（週3回まで） 2人 0.5% 0.1% 
休前日のみの使用 1人 0.2% 0.1% 
金、土、日のみの使用 3人 0.7% 0.2% 
1週間に1日、3時間 1人 0.2% 0.1% 
お風呂に入った後。 1人 0.2% 0.1% 
朝から触らない。 2人 0.5% 0.1% 
夜9時以降の電話は親のみ。 1人 0.2% 0.1% 
22時以降は緊急連絡以外は使用しない。 1人 0.2% 0.1% 
タイマーで利用時間を意識させている。 2人 0.5% 0.1% 
テスト前・テスト期間は使用禁止（親に預ける）。 15人 3.7% 0.9% 
テスト前は最低限のメールに留める。 2人 0.5% 0.1% 
勉強した時間ネットできる(ネットをした時間分勉強をする）。 2人 0.5% 0.1% 
勉強した時間の3/4に利用時間を限定。 1人 0.2% 0.1% 
ピアノを練習したらゲームを1回させる。 1人 0.2% 0.1% 
緊急の時や外出する時のみ。 1人 0.2% 0.1% 
病院の待ち時間の時とか、限られた場合だけ。 1人 0.2% 0.1% 
保護者が外出して1人の時だけ使用する。 1人 0.2% 0.1% 

計 405人 100.0% 23.3% 

終了時刻に関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

18時から19時まで 1人 1.2% 0.1% 

20時まで 7人 8.4% 0.4% 

21時まで 31人 37.3% 1.8% 

21時30分まで 2人 2.4% 0.1% 

22時まで 21人 25.3% 1.2% 

22時30分まで 1人 1.2% 0.1% 

23時まで 8人 9.6% 0.5% 

23時30分まで 1人 1.2% 0.1% 

24時まで 2人 2.4% 0.1% 

21時以降は調べもの以外は使用しない。 1人 1.2% 0.1% 

寝る1時間前まで。 1人 1.2% 0.1% 

寝る30分前まで。 1人 1.2% 0.1% 

寝る時間まで（但し親が時折チェックする）。 1人 1.2% 0.1% 

深夜までは使わない。 2人 2.4% 0.1% 

夜遅くに友達に電話、メールする事禁止。 1人 1.2% 0.1% 

時計を見ながら「いまから何時までする」と約束させる。 1人 1.2% 0.1% 

終わる時間を申告させている。 1人 1.2% 0.1% 

計 83人 100.0% 4.8% 

休憩時間に関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

1時簡単位で休憩を取る。 6人 66.7% 0.3% 

週1回はやらない日を決める。 1人 11.1% 0.1% 

目を休める時間を設定する。 2人 22.2% 0.1% 

計 9人 100.0% 0.5% 



小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

【質問18】続き② 
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（ 回答総数1,736人 ） 

利用場所に関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

携帯電話は必要な時以外使わない（親に預ける・リビングで保管）。 10人 2.7% 0.6% 
リビング・居間で使う（必ず親のいる時間）。 80人 21.9% 4.6% 
夜は所定の場所（リビングの充電器等）に戻すか親に預ける。 ※ 15人 4.1% 0.9% 
親の目が届かないところで使わない。 10人 2.7% 0.6% 
一人で使わない。親と一緒に（親の前で）使う。 174人 47.5% 10.0% 
自室・寝室に持ち込まない。 57人 15.6% 3.3% 
充電器を自分の部屋に持ち込ませない。 1人 0.3% 0.1% 
勉強に関する調べ物の時だけ自室利用を許可。 1人 0.3% 0.1% 
暗い場所では使用しない。 4人 1.1% 0.2% 
外で使わない（持ち出さない）。 9人 2.5% 0.5% 
外出時のみ持ち出し可。 1人 0.3% 0.1% 
学校へ持って行かない 3人 0.8% 0.2% 
塾の時は電源を切り集中する。 1人 0.3% 0.1% 

計 366人 100.0% 21.1% 

※ 充電管理すると、触っている時間が把握できる。 

コミュニケーションに関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

誹謗中傷（非難・悪口）する（と受け取られる）書き込みはしない。 35人 61.4% 2.0% 

相手に失礼な書き込みはしない 2人 3.5% 0.1% 

メールをする時に、言葉の使い方に気をつける。 1人 1.8% 0.1% 

親（他人）に見られて不都合な内容や、やりとりをしない。 5人 8.8% 0.3% 

いけない言葉を使っている場合、注意する 3人 5.3% 0.2% 

言葉だけでは誤解されることが多いので内容はよく考えてから書。 1人 1.8% 0.1% 

（顔を）知らない人と通信（登録）しない。 5人 8.8% 0.3% 

知らない人に「会おう」と言われても絶対に会わない 1人 1.8% 0.1% 

友達への思いなどは、ネットではなく、本人と直接話す。 2人 3.5% 0.1% 

会って話せる人のみ交流可。 1人 1.8% 0.1% 

いやがらせなどあった時はすぐに見せる 1人 1.8% 0.1% 

計 57人 100.0% 3.3% 

プライバシー・著作権に関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

自分や家族、友達の個人情報を入力しない、話さない。 45人 68.2% 2.6% 
個人情報を入力する時は、必ず親の許可を得て行なう。 2人 3.0% 0.1% 
個人情報漏洩のリスクを説く。 3人 4.5% 0.2% 
自分や家族、友達の写真を勝手に公開しない、送らない。 7人 10.6% 0.4% 
むやみに、連絡先を教えない。 1人 1.5% 0.1% 
メール一斉送信する時は、アドレス交換している友達とだけにする。 1人 1.5% 0.1% 
アドレスの交換は友達として仲良くなってからにする 1人 1.5% 0.1% 
アドレスは拡散しないよう必要最低限の範囲でしか教えない約束 1人 1.5% 0.1% 
人の名前を検索しない 1人 1.5% 0.1% 
自分の名前の検索はしない。 1人 1.5% 0.1% 
位置情報は、必要な時つけて基本はずしておく。 1人 1.5% 0.1% 
著作権侵害について話しあう。 2人 3.0% 0.1% 

計 66人 100.0% 3.8% 

通話に関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

携帯は通話専用にしている。 9人 36.0% 0.5% 
ガラケーでネットが繋がらないようにしている。 3人 12.0% 0.2% 
キッズ携帯で、基本は親子間の通話のみ使用 7人 28.0% 0.4% 
携帯電話の通話はかけたら高いので、かけない（着信専用）。 1人 4.0% 0.1% 
インターネット閲覧は利用しない（通話とメールのみ）。 3人 12.0% 0.2% 
電話番号は家族以外に教えない。 1人 4.0% 0.1% 
知らない番号からの電話は自分で取らない。 1人 4.0% 0.1% 

計 25人 100.0% 1.4% 

調べものに関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

ネット利用は（学校の）調べもののみとする。 8人 72.7% 0.5% 
宿題の調べものは基本辞書等を使い、どうしても必要な時以外は
ネットを使わない。 

1人 9.1% 0.1% 

不使用な調べものや長時間の使用は制限している。 1人 9.1% 0.1% 
調べものは、親が代わって行う。 1人 9.1% 0.1% 

計 11人 100.0% 0.6% 



小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

【質問18】続き③ 
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ネット閲覧に関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

自分の携帯でネットに接続しない。 2人 1.7% 0.1% 

有料サイトやサービスは利用しない。 25人 21.0% 1.4% 

やたらにクリックしない（開かない）変な所は触らない。 12人 10.1% 0.7% 

広告には触らない。 1人 0.8% 0.1% 

クレジットカード番号の入力禁止。 1人 0.8% 0.1% 

履歴削除の禁止。 7人 5.9% 0.4% 

操作の履歴・内容は親がチェックできる。 34人 28.6% 2.0% 

ネットで友達を作らない。 2人 1.7% 0.1% 

誰が見るかわからないし文字として残ることを教えている。 1人 0.8% 0.1% 

慎重にサイトの選択をする。変なところにアクセスしない。 7人 5.9% 0.4% 

許可したサイト以外のページは閲覧しない。 12人 10.1% 0.7% 

学校の授業で使用したサイトへの接続のみ。 1人 0.8% 0.1% 

YouTubeとゲームだけ。 1人 0.8% 0.1% 

YouTubeで動画をみるだけという約束。 2人 1.7% 0.1% 

閲覧できる範囲を明確にする。 1人 0.8% 0.1% 

Yahooキッズのみの使用。 3人 2.5% 0.2% 

ネット閲覧のみで書き込みをしない。 1人 0.8% 0.1% 

操作は親がして子供は見るだけ（親が子どもが見たい画面を開く）。 5人 4.2% 0.3% 

ネットにつながるアイコンを隠している。 1人 0.8% 0.1% 

計 119人 100.0% 6.9% 

（ 回答総数1,736人 ） 

ソフト（アプリ）に関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

勝手なアプリ（ソフト）・サイトの利用禁止。 11人 45.8% 0.6% 

アプリのダウンロードは親が行う。 5人 20.8% 0.3% 

アプリのダウンロードは子供に任せるが、親に許可を貰う。 2人 8.3% 0.1% 

勝手に登録やダウンロードをしない。 6人 25.0% 0.3% 

計 24人 100.0% 1.4% 

ＬＩＮＥに関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

LINEの全面使用禁止。 10人 22.2% 0.6% 
中学生の間はラインはしない（高校生から）。 2人 4.4% 0.1% 
LINEの相手は親族（家族・親戚）のみ。 14人 31.1% 0.8% 
LINEをやってるのを特定の人以外に教えない。 1人 2.2% 0.1% 
グループは作らない。 1人 2.2% 0.1% 
LINEは、グループではなく個人限定及び連絡事項のみ。 1人 2.2% 0.1% 
LINEの通話以外通話しない。 1人 2.2% 0.1% 
LINEゲームでは知らない人とはしない。 1人 2.2% 0.1% 
親がLINEのやりとりを確認できる。 3人 6.7% 0.2% 
LINEのトーク履歴を削除しない。 1人 2.2% 0.1% 

新しくアドレス登録、友達認証する際は親に相談してから追加する。 2人 4.4% 0.1% 
タイムラインなど両親を非公開にしない（親に見られて困るような内
容は載せない）。 

1人 2.2% 0.1% 

LINEは要件だけに利用するように。 1人 2.2% 0.1% 
LINEばかり気になるなら、電話かける。 1人 2.2% 0.1% 
夜９時以降LINEへの既読をつけない。 1人 2.2% 0.1% 
LINEのセキュリティーについて（タイムアップ・公開等）のルール決
め。 

1人 2.2% 0.1% 

LINEに依存しない。 1人 2.2% 0.1% 
LINEで人の事をいちいち気にしない 1人 2.2% 0.1% 
LINE以外はしない。 1人 2.2% 0.1% 

計 45人 100.0% 2.6% 

SNSに関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

SNS利用の禁止。 8人 57.1% 0.5% 

SNSは自分の言葉に責任が取れる年齢になってから。 4人 28.6% 0.2% 

各種サイトでのチャット禁止。 1人 7.1% 0.1% 
親のスマホを使うので、トラブル防止の為、親もSNSは一切利用し
ない。 

1人 7.1% 0.1% 

計 14人 100.0% 0.8% 
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【質問18】続き④ 
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（ 回答総数1,736人 ） 

メールに関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

覚えのないメールには開かない・返信しない。 8人 40.0% 0.5% 
家族以外とはメールを禁止。 1人 5.0% 0.1% 
指定した友達とだけでメールをすること。 3人 15.0% 0.2% 
友達とメールをしない。 2人 10.0% 0.1% 
むやみにアドレス交換すること禁止。 2人 10.0% 0.1% 
携帯メールアドレスは中学生まで持たない。 1人 5.0% 0.1% 
つまらない内容でのメールの一斉送信。 1人 5.0% 0.1% 
トラブル・誤解を避けるため、用事があれば電話か会いにいくこと。 1人 5.0% 0.1% 
届いたメールの内容をたまに話して貰う。 1人 5.0% 0.1% 

計 20人 100.0% 1.2% 

ゲームに関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

ゲームは 許可を得てから。 4人 5.0% 0.2% 
ゲームは勉強すれば出来る。 1人 1.3% 0.1% 
ゲームは時間を決めてやる。 5人 6.3% 0.3% 
ゲームは１日15分。 1人 1.3% 0.1% 
ゲームは1日30分以内。 2人 2.5% 0.1% 
ゲームは1日60分以内。 1人 1.3% 0.1% 
課金のあるゲームはしない。 47人 58.8% 2.7% 
紛らわしい広告付きのゲームはさせない。 1人 1.3% 0.1% 
ゲームは決まったものだけ。 2人 2.5% 0.1% 
ゲームは保護者でダウンロードや設定をしている。 2人 2.5% 0.1% 
勝手にゲームのダウンロードはしない。 7人 8.8% 0.4% 
アイテムの購入は絶対しない 1人 1.3% 0.1% 
ゲーム、動画など内容をオープンにする。 1人 1.3% 0.1% 
ゲームでインターネットを使えないように設定している。 3人 3.8% 0.2% 
ゲーム内でのチャット等も禁止 1人 1.3% 0.1% 
友達とのどうぶつの森の通信のみ許可 1人 1.3% 0.1% 

計 80人 100.0% 4.6% 

利用に関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

料金について、基本以上利用しない。 2人 0.8% 0.1% 
家族間だけでの使用にする。 3人 1.2% 0.2% 
アドレス登録している人以外と使用しない。 3人 1.2% 0.2% 
スマホを持っていることは、極親しい友人以外には話さない 1人 0.4% 0.1% 
知らない人と繋がってはいけない。 7人 2.8% 0.4% 
親の許可なく新規登録しない。 4人 1.6% 0.2% 
親を非公開にしない。 1人 0.4% 0.1% 
変な動画、写真は撮らない。 1人 0.4% 0.1% 
保護者のアカウントのみの利用。 2人 0.8% 0.1% 
フィルタリング設定した子どものＩＤでログインして使う（親のＩＤでは
制限が掛からない）。 

4人 1.6% 0.2% 

子供1人1人にアカウントを設定し、使用できる時間を設定。 2人 0.8% 0.1% 
パスワードロックを掛けない（勝手に暗証番号を設定しない）。 9人 3.6% 0.5% 
パスワード設定は良いが、自宅内でのロック禁止。 1人 0.4% 0.1% 
パスワードは親に教えておく。 1人 0.4% 0.1% 
親がロック機能（パスワード）を掛けて、子どもが勝手に使えないよ
うにしている。 

26人 10.4% 1.5% 

フィルタリングをかける。 9人 3.6% 0.5% 
何か困った事（わからない事、変だなと思う事）が起こった時は、隠
さずすぐ相談する。 

19人 7.6% 1.1% 

どうしたらよいかわからなくなる前に親を頼る。 1人 0.4% 0.1% 
新しい事をする時は必ず親に見せて確認する。 1人 0.4% 0.1% 
知らない画面が出たら、自分で判断せずに必ず大人に相談する。
適当にOKをクリックしない。 

30人 12.0% 1.7% 

親の許可のもと利用する（勝手に使ってはいけない）。 79人 31.7% 4.6% 
一人で 隠れて接続しない。 6人 2.4% 0.3% 
使用目的を聞いてから使わせる。 14人 5.6% 0.8% 
親が不在で使う時は電話で何に使うか説明させる。 1人 0.4% 0.1% 
終わりにしなさいと言われたらすぐやめる。 5人 2.0% 0.3% 
勝手に買い物しない。 11人 4.4% 0.6% 
中学生までは、子ども専用の携帯は持たせない。 2人 0.8% 0.1% 
スマホは中学生の間はもたない。 2人 0.8% 0.1% 
成人になるまで、スマホは駄目。 1人 0.4% 0.1% 
親が許可した友達の家にしか持って行かない。 1人 0.4% 0.1% 

計 249人 100.0% 14.3% 
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【質問18】続き⑤ 
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（ 回答総数1,736人 ） 

不適切サイトに関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

アダルトサイトへはアクセスしない。 4人 28.6% 0.2% 
トラブルに繋がりそうなサイト（出会い系サイト等）は絶対に利用し
ない。 

4人 28.6% 0.2% 

知らない男性と仲良くならない。 1人 7.1% 0.1% 
卑猥な言葉の検索はしない。 1人 7.1% 0.1% 
学校裏サイトへ行かない 1人 7.1% 0.1% 
怪しいサイトは見ない。 3人 21.4% 0.2% 

計 14人 100.0% 0.8% 

日常生活に関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

やること（学校の準備や日常生活）をやってから使う。 45人 52.3% 2.6% 
食事中は触らない。 ※ 15人 17.4% 0.9% 
勉強の時は携帯を触らない。 1人 1.2% 0.1% 
テレビを見ているとき、会話中等は携帯を触らない。 1人 1.2% 0.1% 
自宅に居る時は、携帯を極力触らない（専用置場に置く）。 2人 2.3% 0.1% 
大事に扱うこと。 1人 1.2% 0.1% 
姿勢良くすること。 1人 1.2% 0.1% 
充電は3日に1回とする。 1人 1.2% 0.1% 
睡眠時間をけずるような使い方をしない。 2人 2.3% 0.1% 
うまく動かなくても怒らないこと。 1人 1.2% 0.1% 
外出時にさせない。 2人 2.3% 0.1% 
家族で遊びに出かけた時は禁止(出かけた先の事を楽しむため)。 1人 1.2% 0.1% 
外での利用マナーに気をつける（TPOを守る）。 2人 2.3% 0.1% 
外ではイヤホンをはずす。 1人 1.2% 0.1% 
ながら（歩きながら・自転車に乗りながら等）スマホをしない。 8人 9.3% 0.5% 
車の中でしない。 1人 1.2% 0.1% 
やたらとネットに接続しない。 1人 1.2% 0.1% 

計 86人 100.0% 5.0% 

※ 外出・外食などの際に携帯やゲームなどをしてる姿は恥ずかしい姿だと教えている。 

見守りに関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

利用時間が長くならないよう、こまめに声をかけている。 2人 6.1% 0.1% 
利用終了時刻が越えると声をかける。 1人 3.0% 0.1% 
毎月親にお金を出してもらって使っているということを頭において使
う。 

2人 6.1% 0.1% 

親からの電話・メールにはすぐに応答する。 3人 9.1% 0.2% 
居場所を必ず連絡する。 1人 3.0% 0.1% 
バーションアップする場合は親がしている。 1人 3.0% 0.1% 
どのサイトを見ているか把握している。 1人 3.0% 0.1% 
親が注意する。 1人 3.0% 0.1% 
毎日親がチェックする。 3人 9.1% 0.2% 
抜き打ちチェック。 1人 3.0% 0.1% 
内容を全て親に見せる（隠しごとをしない）。 3人 9.1% 0.2% 
どのようにして、IT産業がなりたってるか？儲けの仕組みについて
教える。 

1人 3.0% 0.1% 

ネット犯罪について教えている。 1人 3.0% 0.1% 
性犯罪について(児童ポルノを含む)教えている。 1人 3.0% 0.1% 
ネット依存症について教えている。 1人 3.0% 0.1% 
危険性を説明（自分だけでなく）家族や周りを巻き込む事になる事
がある。 

1人 3.0% 0.1% 

メリットデメリットをしっかり把握するまでひとりでインターネットをさ
せない。 

1人 3.0% 0.1% 

道具として使うこと。使われてはいけない。 1人 3.0% 0.1% 
お金は使えないように設定している。 1人 3.0% 0.1% 
押すだけで課金される物もあることを説明している。 1人 3.0% 0.1% 
間違った使い方を正直に相談した時は怒らない。 1人 3.0% 0.1% 
親が楽になるからと暇つぶしに子供にネットをさせない。 1人 3.0% 0.1% 
万一の情報流出、誹謗中傷などがあったときには、必ず報告するよ
うにしている。 

1人 3.0% 0.1% 

無線LAN親機にタイマーをセットし、夜12時以降はインターネットに
接続出来ないようにしている。 

1人 3.0% 0.1% 

刑法や少年法を含む関係法令に触れながら情報端末が世界とつ
ながっていることを十分に説明し、本人や家族、友達に危害が及ぶ
かどうかを考えさせている。 

1人 3.0% 0.1% 

計 33人 100.0% 1.9% 
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【質問18】続き⑥ 

【質問19】お子さまが携帯・ネットを安全に利用するためには、保護者のITに関する知識が必要と 
      なりますが、それらを学ぶ場があれば参加したいですか？ 
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（ 回答総数1,736人 ） 

罰則に関するもの 

項目 人数 項目内比 全体比 

約束を守れなかった場合、使用禁止（機器没収）。 14人 46.7% 0.8% 
利用時間を守れなかったら、越えた時間の2倍できない。 1人 3.3% 0.1% 
成績が下がれば、携帯を一定期間あずかる。 2人 6.7% 0.1% 
学力（テストの点数）低下時取り上げ。 3人 10.0% 0.2% 
約束を守らなかったら即解約する。 2人 6.7% 0.1% 
友人とメールをしたり、依存しすぎだと判断したら、解約する。 1人 3.3% 0.1% 
親に解約の権利があることを、理解させている。 1人 3.3% 0.1% 
接続後の内容を確認する事に文句は言わない。 1人 3.3% 0.1% 

使いすぎていると判断した際には子どもに説明した上で時間を制限。 1人 3.3% 0.1% 

トラブルがあり、問題判断ができる年齢に達するまで子どもだけでの使用を禁止。 1人 3.3% 0.1% 

LINE内容、メール内容など誹謗中傷あれば即禁止。 1人 3.3% 0.1% 
やり取りを削除したらLINE禁止。 1人 3.3% 0.1% 
生活慣習が乱れ、成績も悪くなったのでLINEを禁止。 1人 3.3% 0.1% 

計 30人 100.0% 1.7% 
※散々喧嘩して話し合いをしてルールを決めたのでなんとか守ってくれている。 

※親が共働きで緊急時の連絡をするために持たせていることを自覚して使うように話している。 

（ 回答総数2,056人 ） 

是非参加した

い, 882人, 
42.9% 参加したいが

時間が作れ

ない, 901人, 
43.8% 

参加したくな

い, 273人, 
13.3% 

大事なことは分かっているが、なかなか踏み込め
ないという現状が見える。SNSなどは、一緒にやり
取りするすべての子ども達の家庭が足並みを揃
えないと、ルール決めも守れずトラブルも防げな
いことから、勉強会に参加するのはいつも同じ顔
触れで、本当に知って欲しい方が参加しないとい
う現実を改善していくことが重要。 



小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

【質問20】その他、子どもの携帯・ネット利用に関してのご意見等。① 

各家庭の事情で、携帯・スマホの必要性は異なるため、一概に子供の利用や所持については言及できない。ただし、小中学校への持込等については、何らかのルールを決め
る必要性を感じるとともに、このようなアンケートを実施していること自体が、小中学校への持込・使用に対するルールの必要性の裏付けと考える。現状、この手の問題につい
ては既に深刻な状況である場合が大半であると思う。家庭の事情・親の性質等、様々な問題があるとは思うが、何か公平なルール作りが必要不可欠。 

中学生までは子ども携帯（見守り携帯）で良いと思う。持ってはいけない条例を作って欲しい。 

「出会い系」や「アダルトサイト」に簡単に接続できることから、トラブルを防ぐためにも保護者がフィルタリング機能を理解し設定すべき。 

15才以下には、モバイルは必要ないと思う。無くても、全く支障なく生活できるはず。便利なものに流されるのは子どもも大人も同じだが、その分別が分からないうちに利用する
のは、危険(デメリット)が多すぎると感じる。仕事で多くの大学生と関わっているが、ネット社会の弊害を感じない日はない。今こそ、大人が考える時が来ていると思う。 

6年になると、ほとんどの子供がスマホを持っていて当たり前で、買って欲しいと毎日うるさく言う。勉強にも差し支えるので子供はスマホを持っていけない決まりが欲しい。 

iPodを所持しているが、家にいるときは常に携帯しており、音楽を聴くという本来の目的より、ラインや動画視聴している時間の方が上回っている。また、使用しだすと、こちら
が何を聞いてもその画面を見たまま返事をするというような状況である。今後、スマホ等を所持することを考えると、利用料などの面でも心配な点がある。 

IT知識は父親が熟知しているため家族で情報共有できる。 
LINEの禁止。 
LINEの時間制限ができるといいのになと思う。 

LINEやその他SNSなどの設定時の注意点や、アプリのダウンロード時の注意点など保護者も知った方が良いと思う。LINEで知り合いを探すのにアドレス帳を使う意味や、ID
を公開しなければ不便だとか便利さを優先されてる方が大多数である。 

LINEをしているのが当たり前のようになっているが、携帯を持っていてしないのも駄目みたいな感じなのは仕方なくても、それでのイジメになるような事も聞くので、親が知らな
い所での子供達のコミュニケーションの場が、ネットになっているのも心配の一つ。 
LINE等でのいじめによるニュースや周囲での出来事をその都度親子で話し合って、人としてやって良いこと、いけないことを考えさせている。また、家庭のルールが守れない
場合は没収すると言い渡してある。 
LINE等で個人情報保護には注意（4件）。 
NHKのEテレで、子供向けにスマホやネットの利用に関する注意を喚起する番組があった。子供目線で分かりやすかったので、学校の授業でも積極的に利用したらどうかと思
う。 
ＰＣのみであったネットの利用が、DSやWIIなどのゲーム機など子どもの身近なところにあたり前にある時代となり、親の知識や対応が子どもを危険な犯罪から守る手立てとな
ると考えます。親と子が小さい時から段階的に学べる場の提供が必要かと思う。 
PCは仕方ないが、スマホは学生には不必要なアイテムだと思う。我が子が持っていなくても友人のSNSで写真がそのまま掲載されるので、個人や各家庭での意識が向上しな
い限り解決されない事象だと思う。 
SNSサービスについて、基本的なことから分かりやすく教えてほしいと思う。保護者といっても、年齢によって知識にかなり差があると思う。 
SNS等との付き合い方は、大人も含めての学習が必要。 

SNS等は、個人単位の規制だけでは仲間外れや付き合いがあるので、家庭のルールを守らせることが難しい。モラルや条例等で、県全体で20時以降禁止を掲げるなど、一斉
に全体に大きく線引き出来る大きな抑止力が欲しい。ルールを守らない子が後ろめたく感じる仕組みを作れば、決められた範囲内で活用出来るのではないかと思う。 

クラスの友達とカカオトークで、同時数人と喋りながらゲームすることにはまってしまい、勉強時間が激減し成績が下がった。親の目を盗んでやるし、親より子供やその友達の
方がネットに詳しいので、裏ワザを使ってきます。 
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YouTubeをよく見ている。今のところ、ゲームの攻略画像等の視聴だが、今後が心配。 
いじめや事件に巻き込まれることが多発しているにも関わらず、未成年者へのスマホの販売を禁止しない理由が全く理解できない。早急に行動に移すべきだと思う。 

いつどれくらいものを利用させていいのか難しい。 

いまやネットや携帯のツールを使用することは、普及率を考えても当たり前で、その使い方が問われていると思う。とにかく、私の感覚では「ネットは携帯やゲームに時間を
取られている」という感じで、以前、読書や運動その他趣味などに費やしていた時間が浸食されている感じがする。それは、私たち親も同じ。 
賛否はあると思うが、なまじ全否定することもないという考えで、のめりこみすぎないという感じか？子供の間では、コミュニケーションの一つにもなっていて、やっていないと
友達と話が通じないみたいな世界になっている。高学年になって行くにつれて、勉強や運動などほかにやって欲しいことがたくさん出てくると思うので、その時間をゲームな
どに費やさないで欲しいというのが本音。上手に使うことを話し合ってみたい。 

いろんなアプリが出ていて、内容までチェックしないと何をしているか分からない。 

インターネットの危険性について、低学年から授業を設けてほしい。今は小学校低学年でもネットを利用するので、なるべく小さいうちから知識があるほうがいいと思う。 
インターネット利用に関する危険性、特に金銭トラブルに関する事項等を執拗に教育し、潜在意識に危険性を植え付ける必要がある。学校でも恐るべき事件の例等を繰り
返し映像で見せる等して反復教育すべき。 

子どもは中3でもあり、子供達の中でのルールや怖さの認識はできているように感じる。世の中がネット社会なので、子供に規制するのではなく、上手に付き合う方を一緒に
探すべきではないかと思う。 

中学生になる兄も携帯は持ってないが、回りは当たり前のように持っている。しかし、その状況に見合う学習機会は殆ど学校ではなく、トラブルが発生してからの対処のよう
に感じる。家庭も学校もＳＮＳに関しては、生徒についていけてないのが問題点のひとつでは？ 
うちはゲーム機は与えておらず、スマホも買い与える予定は無い。携帯は与えているが、メールやネット機能はつけていない。パソコンは使わせるようにしているが、親の前
でだけ使わせている。親が子供の笑顔見たさに、ゲーム機やネット機能などのついた携帯を与えることそのものに疑問を感じる。使い方以前に、使用禁止にすべきものだと
思う。 

うちはスマホ・携帯は持たせていないし、パソコンも無い。しかし、タブレットやＤＳがあるのでそれを子供は使い、YouTube等で画像をみたりオンラインゲームを夜中に親の
寝静まった時間に学校の友人と明け方まで遊んでいる。注意しても反発する始末で、誘われて面識の無い不特定多数の人とオンラインでゲーム内で会話する事が(モンス
ターハンター)楽しいと言っている。現実よりもオンラインの仲間と遊んでいる方が気が楽で家に居たまま遊べると、引きこもりがちで困っている。もしスマホを持ってしまった
ら、ますます社会性が失われてしまいそうで危機感がある。親はガラケーでスマホは嫌い。世間のスマホ依存やゲーム依存に10代の子供達の生活習慣の乱れ(昼夜逆転)
を親だけで回避・解消するのには、思春期の反抗もあり厳しく、親は心配が募り鬱になる傾向もあると思う。世の中は何かおかしい、田舎で育ってきた自分には理解不能。 

ガラケーで電話連絡やメールのやり取りはともかく、なぜ小中学生にスマホが必要なのかが分からない。触り出したら終わりがないのに、なぜ子供にスマホを与えて“成績
が下がったら取り上げ”のような罰を与えるのか？分かっているのに与えたのは親の責任では？ 
がんじがらめにしても 子供は 隠れてするので、約束事を 決めて守れなかったら何日間は使わせないと 約束させるようにしている。すべて親が決めるのではなく、子供を 
信用して子供の意見も聞いてあげる事が大事なんじゃないかと 思う。 
このアンケートのやり方はおかしいと思う。ネットでのアンケートではなく紙でよかったのでは？子供に対して示しがつかない！大人がこんなやり方で子供は納得しないと感
じました。 
ゲーム機だけなので、ネットをしているという感覚が親子共にあまりない。 
このアンケートに答えてみて、フィルタリングなどのネットに関する用語はもちろん、使い方など全然知らないことばかりで少し不安になった。そういう危険なものを回避する
方法などをまとめた冊子などを作って配ってほしいと思った。 

これからの生活に必要なツールなので、子供を遠ざけるのではなく、安全に賢く利用できるように、今からコントロールした方がいい。 
ゲームなどは、はまりすぎる危険があるので、ある一定の年齢までは（小・中学）全面禁止ぐらいしてもいいかと思う。 

スマートフォンを持っていないことで友達とのトラブルや仲間はずれになることは多いのでしょうか？ 
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ゲームの動画を見ていて言葉使いがきつくなっていると感じる。家でやっている時はまだいいが、子ども達だけで集まって(公園・友達の家）何をしているかかなり心配。 
これからは、インターネットの利用なしでの生活は考えられないと思うので、利用する上での最低限のルール（個人情報を載せない、知らない人と会わない、匿名だからと
言って他人を誹謗中傷しない等）を学校でも子供たちに指導する機会を作って欲しい。 

スマートホンは子どもに使わせるべきではない。子どもはガラケーを使い、稼ぎ出してから使えばよい。 
スマフォを利用するようになると、LINEなど注意すべきことの話し合いをしないといけないと思う。 
スマホがなくても、ゲーム機や音楽プレーヤーでスマホと同じサービスが受けられるので、親の管理が一番大事だと思う。親が知識不足でついていけてないので、詳しく教
えていただける場があれば大歓迎。 

スマホなどの普及で、いつでもインターネットに接続し動画なども簡単に見れるようになりまった。今はまだ小さいが、これから中学・高校と成長していく中で、性に関する間
違った情報や過激なものを見たり読んだりしてしまうことが心配。変な恐ろしい事件は、これらも原因の一つではないかと強く思う。これらの事件を助長するような画像や
ゲーム（ゲームのキャラクターも含め）がかなり氾濫していると思う。また、最近はいじめの道具にされてしまってもいるので、陰湿でとても怖い。便利でよい面もあり、これ
からずっと与えないようにするわけにもいかないので、なかなか難しいと思う。 

スマホ使用は、学校側のルールで中学生は禁止にして欲しい。 
ただ携帯・ネット利用を制限、禁止するだけでは、子どもの好奇心の方が勝ってしまい、トラブルを減らす事は難しいと思う。正しい利用、楽しい利用の方法を積極的に薦
めながら、一方で危険な側面が潜んでいることを、子どもに実感してもらえるような指導が必要だと思う。 

ダメダメではなく、使い方が大事かと思う。分からないことがあれば、本来は辞書を引くべきだが、それも分からない子供は携帯を利用してもいいのではないかと思う。 

だんだん持つのが低学年化してきている。持たせ過ぎでは？ 

うちはスマホは持たせてないし、本人も買い換えは今のところ要望していない。親として通学の道中が心配なので、位置情報を確認するために持たせている。ただ、たまに
グループメールで何やら先生に対する不満等のメールが着たりして、それについて話してくれたりもする。 
できれば、各市町村でネット利用の年齢制限を条例化してほしい。 
できれば持たせたくはないので、社会全体で年齢制限を作って欲しい。 
できれば携帯は持たせたくないが、昨今の子供が巻き込まれた事件をみても、やはり、持たせて連絡を取らなければならないと思う。家でも学校でも、ネット、SNSの危険
性を伝えるべきだと思う。 
どこかの市町村で実施しているが、中学生までは21時以降はスマホや携帯の使用は制限しても良いと思う。 
トラブル等も分かるが、取り上げるのではなく、教育する事が大切だと思う。連絡取れないと不便であり心配なので、部活の試合等の時は必要時以外使用しない等のルー
ルを決めて所持させて頂きたい。 

なんでも、親に相談してくれる。（3件） 

ネットと言えども善し悪し、虚実入り乱れている事を子供に教えている。ネットに限らず自分で取れる責任の範囲を超える、もしくは超えそうな場合は、必ず相談するように
言っている。 子供とコミュニケーションを取れる関係を普段から心掛けて築いている。 

ネットには良いところも悪いところもある。問題は，使う人間次第だということ。悪く使えば、ひどい発言や無責任なことをしても誰にもばれない。人を傷つけても、自分に
返ってくることも無い。しかし、気の合う良い人と巡り合って、励まされたりなぐさめられたり教えられたり元気を貰えたりすることもある。人と喧嘩をして、傷つけておもしろ
いのか？人と仲良くなって楽しいのか？もう少し成長した頃に良く話し合った上で、ネットでのコミュニケーションというものも関わらせていきたいと思う。 

ネットは、有用と悪意の混在するものであり、その差異を学校・家庭両面で繰り返し教育していく事が必要。教育現場では、タブレット使用など益々進むだろうが、アナログ
な部分も重要。 

ネットやスマートフォンについてはある程度知識があるが、最近のゲームがどの程度の個人情報の開示が必要なのか分からない。先日、友達とゲームする為に位置情報
をオンにしたが、不安である。 
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ネットや携帯の利用もそうだが、家庭という一番小さな集団で生活する上で守るべきルールは家族で必ず話し合い、保護者もそのルールを守る姿勢をきちんと示すことが大
切だと思う。日々の生活の積み重ねも大きいと思う。 

ネットを使っての調べものをする宿題は、なるべく減らしてほしい。 
ネットを使用するにあたり、親より子供の方が情報が早いので、親が気付いたときに手遅れにならないように、子供とのコミュニケーションはよく取るようにしている。ネット自
体はとても便利なツールであるとともに、ひとつ間違えれば犯罪になってしまうこともあるという旨を、何度か子供と話し合った。子供に任せっぱなしにせず、やはり、ネットに
ついての親との会話も必要だと思う。 

ネットを上手に利用して勉強に生かしている子もいる。ネット社会が無くなる事はないだろうから、今のうちに上手な付き合い方を学ばせるのが大事だと思う。 

ネットを便利なツールとして活用してくれれば問題ないが、依存し振り回されることにはならないよう、注意していきたい。 

ネット依存性にならないように。 

ネット関連を学ぶ場合は、本人も参加対象とした集まりにする方が良い。具体的な例や参考例を中心とした内容が好ましい。 

ネット講座を受けたが、家に帰って用事があったり日時が過ぎると、分からなくなる。その場で保護設定も出来るような講座に参加したい。 

ネット時代のため、色んなトラブル回避は難しく思う。便利は有り難いが、無かった方が良く思う。 
ネット利用も心配ですが、学校の下校も含めGPSは持たせたいと思う。今のところ、学校側の許可が降りないので、持たせていないが・・・。 
はじめは許可してなかったが、結局色んな方法を使って勝手にラインのアカウントを取得してしまった事実があり、様々な条件のもと、持たせることになった。子供に対して
の注意換気はもちろん必要だと思うが、持たせる親の認識ももっと高めていけるような対策が必要だと思う。 

パソコンなどを利用するときは親がいる時にしか駄目だと言い聞かせている。親も閲覧時に気をつけて見ていないと駄目だと思うが、留守だと難しいので、言い聞かせるし
かない。 

パソコンやタブレットは有効に利用してほしいと思うけれど、必要ないものは利用すべきではないと思う。 

はっきり言って、どこまでネット社会に進んでいくのか不安を感じます。心の病気がますます増えるのはコミュニケーションをとれない子供が増加してるからではないか？親
世代の人も携帯の画面ではなく、もっと子供の顔を見てあげて欲しいと思う。 

フィルタリングの項目があったが、実際に行うと必要なサイトにアクセスできず、結局外した。フィルタリングというシステム自体の見直しが必要かと。 

フィルタリングはほんとうに有効なのか知りたい。フィルタリングに頼らない考え方をするように育てたい。 

フィルタリングは本当に有効なのか不安。検索ワードによっては普通に出てくるような気がする。 

フィルタリングをすると必要なページが見れなかったりするので難しい。結局は普段から危険性やトラブルの具体例を伝え続けるしかないのかなとう。 
フィルタリングを設定すれば持たせても良いという考えは間違っていると思う。フィルタリングを設定しなくても自分の子どもは節度をわきまえて使えると信頼出来るならば持
たせても良いと思う。フィルタリングを設定しなければ危なくて持たせられないようなら、フィルタリングを設定して有害サイトに接続しなくても、結局使いすぎなどにより子ども
の成長を妨げてしまうと思う。ネットによって子どもが被害を受けたら加害者は親自身であるというくらいの覚悟を持つことが必要。PTAはもっとバイクの3無い運動のように、
スマホ、携帯を持たせない運動をするべき。クラブの連絡は手紙と、昔ながらの電話連絡網にするべき。「必要な不自由」をさせることも大切な教育。正しくコミュニケーショ
ンが出来るようになるまでは親が協力して「携帯・スマホのない良い環境」の保全活動をするべきだと思います。少なくとも中学卒業までは携帯、スマホの便利すぎる環境は
結局子どものためにならないと思う。 
まずはじめに、携帯の有無を選択させてほしい。携帯も持たせてないし、インターネットもしていないので答えようがない。 
まだ、ネットには、繋がっていない。Benesseの教育のものとタブレットで無料のゲームをしています。ゲームは問題無いようなものを選んでますが、広告が入るものがあり、
それが問題だと思うものがあった。よくよく見ないといけないと感じた。 
まだ、時期として早いかなと思うので、中学生くらいになってから、一人で操作したり検索したりでいいかなと思う。 
まだyou tubeくらいしか触らないので、さほど心配していないが、三年生位になれば、説明会などに参加したいと思う。 
まだ携帯は持たせていないが、どのようなルールを決めたら良いか分からないので、見本とかを作って配布してもらえたらありがたい。 26 
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まだ低学年なので携帯は使用していないが、これからの生活ではどうしても必要なシーンがでてくるのではと、とても恐れている。ゲームは一切させていないが、友達がほ
とんど使用しているので、いつ自分もやりたいと言い出すかと心配。公園などで機器を置いたまま遊んでいるうちにゲームソフトを抜きとられたという話も聞き、トラブルが
あった場合でも金額が高額になる分、子供の自覚が必要かと思う。親もどんどん関わって子供の管理能力を育てること、自分がやっていることは大人と同じことなのだと
いう自覚を植え付けることが必要。それが分からない子に簡単に機器を与える親の姿勢が間違っているという意識を持たなければならない。 

まだ携帯を持たせていないので、今後利用する時、ちゃんと管理しながら利用できるのかが心配。 
まだ携帯電話を持たせていないので、トラブルに巻き込まれる可能性は低いと思う。携帯電話を持っていること、ゲーム機を使っていることが前提のアンケートのようです
が、はじめにそれらの使用の有無を質問項目に加えてほしいと感じた。 

まだ小さいので自分の携帯などは持たせていないが、学年が上がり周りの子達が持ち始めると、きっと持ちたいって言い出すと思う。携帯を持たせるとネットの使い方や
その他いろんな心配事が増えると思うので、ちょっとしんどいと思う。各自それぞれが、ネットについて学び子供を取り巻くネット環境がもっと改善されれば…と思う。 

まだ自分の携帯を持たせていないが、いつかは持った時に管理できるように、今から時間を決めたりして習慣づけておきたい。 
まだ小学2年生なのでネットも携帯も知らないが、高学年になると興味を持つと思う。基本的に中学生までは携帯は不要だと思うが、女の子の場合は、友達とのコミュニ
ケーションに携帯の割合が高いので、使う場合には予めルール決めと危険性を伝えたいと思う。 
まだ小学生で、見守り携帯のみの使用だが、中学生になったらスマホなどネットやSNSを自由に利用出来るようになるのが心配。正しい知識をどこの学校でも授業で必須
にしてもらいたい。 
まだ小学生でパソコンで動画を見るだけなので、特に話し合いはしていないが、販売会社も含めて学校や保護者で年齢に応じた知識を教えていくべきである 

まだ小学生6年生なので、携帯は持たせていない。来年からは中学生なので、携帯を持たせるが、男の子なのでルールだけは守って欲しい。 
まだ中学生の息子はしていないが、高校生の姉はブログをしている。アカウントを教えてくれず、何をしているのか把握出来ない。小さく何処へでも持って行けるスマホは
親の前で使うことが少なくなり、勉強しているのか遊んでいるのか？分からなくなってしまい困っている。 
まだ低学年なので、あまりネットの危険性等気にしていなかったが、最近子どもがゲーム機で知らない人と対話できる…や、すれ違いで友達になった…等、親が理解して
いないことを簡単にこなしていることが判り不安に思っている。ただのゲーム機としか理解していないので、どうしたらいいのか正直分かっていないまま時を過ごしてしまっ
ている。 
まだ年齢的に携帯の危険性はないが、最近の既読無視等のいじめ問題に自分の子供も関わっていくかと思うと不安がある。 

周りが持っているので欲しいと言うが 必要性がないので買予定はない。ただ多数の子供が持ち始めた時、持ってないのが原因でいじめられないかは心配。 

見守り携帯を持たせたい。 
みんなが持っている！の言葉を親は信じず、我が子にとって携帯が本当に必要か子どもと話し合うべき。子どもの人権を尊重するのは良いが、 友達親子が増加しみんな
が持ってるなら・・・と、親としとの威厳が無さすぎる。  人は人！ 親として、各家庭でのルールをきちんと決めておくべきだ。 

皆が持っているから欲しいと言うので、学校としてケータイを禁止しないと不満が募ると思う。みんなが持っていなければ持ちたいという気持ちも起こりにくい。子供たちを
24時間監視することは不可能なので、子供に対するネット利用の教育をしっかりすべきだと思う。親が知らないところで勝手に子供が使っている場合があると思うので。 

もう少し、規制があってもいいかと思う。 
もっと具体的に、学校で指導し、子ども達同士で共通の知識を高めてほしい。 
やることをやって、時間決めて、利用するについては便利でいいとは思う。テスト前は同意のもと没収している。 

ラインなど、年齢制限など法律で決めて子ども達を国全体で守るべき。当然、子ども達を食い物にする大人、業者をも取り締まれる。 

ラインなどの問題は、携帯会社が儲けのために規制しないのが問題と考えている。 

27 

【質問20】続き⑤ 



小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

ラインは、学校で禁止して欲しい。 
ラインは家族以外の友だちがまだ二人だけの上、Wi-Fi環境でしか使えないので、特に心配はしていない。 
ラインは使用させたくないが、使用している子が多くなってきているので、仲間外れになりそうで心配。ガラケーからスマホに変えるべきかを検討中。ネット社会で情報が溢
れているので、親の中学時代と比較すると何もかもが進んでいるように思う。間違った行動をとってほしくない。 

ラインをするにあたって、タイムラインを親に公開するようにしている。子どものタイムラインには親への誹謗・中傷も多数あった。そのことを知らない保護者の方が多いこと
に驚いた。我が家では非公開にした場合、ラインをアンインストールすることにしている。むやみにすべてのラインでの会話を閲覧しないが、その都度いろんなことを聞くよう
にしている。 

ライン等のやりとりで、よく喧嘩になる話を聞く。電話も、まずは自宅に電話をかける礼儀がしっかり出来るようになってから携帯を使えるようにしたい。携帯は便利だが、き
ちんとお互いのコミュニケーションが取れてからの使用が良いと思う。 

ルールを決めていたが、守れていないことも多く、学校へも持って行く。生活の中心がネットやゲームになり、使用する時間もどんどん増えていっている。注意しても聞くのは
その時だけで、させないようにするのが難しく、一緒にいると疲れます。自分の子供時代と違い過ぎてどう対応すれば良いのか迷う事ばかり。 

ルールを決めても、塾で帰ってくるのが遅く、返事を返さないとだの聞きたいことがあるだので、何かと理由を付け守れていないのが現状。学校なり自治体での制限を作っ
てもらいたい。どこかの市町村では取り入れてる所もあると、テレビで見たことがある。 

ルールを守ることの大切さをわかり、ネットを楽しめたらいいと思う。現在小3男子でDSを持っていないが、それが恥ずかしいと思わない世の中であってほしい。今は、本が
好きでDSを買うと本の楽しさを忘れてしまうのでは？と不安。 
我が子は必要な時に、保護者管理のもとインターネットを利用している。自分たちが子どもの頃、携帯がなくても遊びの約束が成り立っていたが、今の時代はそれがしにくく
なっていることを感じる。携帯にまつわるトラブルを耳にするたび、トラブルに巻き込まれないために与えないということも選択肢の一つではないかと思っている。 
依存までいかないが、使用時間が長くなっている。 
インターネットの回答のみでは回答に偏りがあると思う。親がインターネットを使用しておらず、子供だけが使用している場合の方が深刻だと思うが、そういう方の回答は反
映されない。 
ゲーム器を所持していない。子供専用の携帯電話を与えていない(必要な時は母親の携帯を貸し出している)。ゲームの話にはついてはゆけないが、別に困ることもなし必
要ない。本人も欲しがることはなし。中学生になったら、携帯は買い与える予定だが、夜9時以降は親が預かる約束を守ることが条件。 
一人に携帯番号を話すと、ラインで伝えていない人にまで携帯を持っていることが判ってしまう。便利だけど怖い。 
一部の学校で、携帯やスマホの利用時間を決めているという記事を読んだ。我が家はまだ携帯を持たせていないが、最初から「21時以降は使ったらダメって学校で決まっ
てるんだよ」と言えば、みんなで使用時間の制限もできるのでありがたいと思う。 

家でも親が知り得た情報は子供に伝えるが、全てではないので、事件が起こったらその内容の共有ができたら子供にも伝えやすいと思う。 
家庭できっちり対応できていても、友達の家に遊びに行った際に自由にネットをしているようで、各家庭がどのような対応をしているか把握できず不安である。特に親が留守
がちで、目が届かないケースなどは無法地帯になっている場合もあると聞いた。 

家庭でも話はするが、学校等でもネット利用についての指導があればと思う。よろしくお願いします。 
家庭で話をしたりルール作りをするのは当然だが、学校でも、携帯やネットを使う上でどんな危険性があるとかを学ぶ講習会を開いて欲しい。 

稼ぎの無い子供が携帯やスマートフォンを持ち、ネットサーフィンすることがあり得ないと思う。自分の稼いだ銭で持てるようになってからで良いのでは？持ってないといじめ
にあうような環境では困る。 

我が家ではスマートホンもなく、一台しかない家族共有のパソコンをリビングに置いている。 

我が家では携帯を持たせていないし、インターネットも調べ物をする位しか使っていない。ラインもやっていないので友達の会話についていけない事もあるようだが、揉め事
にも巻き込まれることもない。現代の子供達にとってなくてはならないツールなのかもしれないが、使わなくても楽しく学校生活ができるように、教育の現場でも家庭でも話し
ていく機会を増やしていって頂けたらと思う。中学生が1年生のうちから、ラインをしたいという理由で携帯を持つことには、あまり良い事は少ないように思う。 
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小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

我が家ではネットはパソコンのみ。子供からはスマホやＷｉＦｉをつないで欲しい、とせがまれているが親の管理が届かないように思うので許可していない。しかし、周りではス
マホを持っている友達が増えてきているので、変なことに巻き込まれないか不安。 
我が家では、親の帰宅時間が22時～午前1時2時になる事が多々あるため、いけない事とはいえネットに子守をさせていると言わざるを得ない状況になっている。他人から
見れば「えっ？!」と驚かれる状況だが、生活していくためには仕方なく、我が家にとっては必要不可欠な物となっている。だからこそ 親としてもﾈｯﾄの事は詳しく知っておきた
いとは考えている。 
我が家のルールを作りたいが、なかなか子供が守れない。ルール作りの指標のようなものがあるとやりやすい。野放しで持たせているような子供が周りにいると、正直迷惑。
振り回され、流される。自分を律することがまだ出来ない状態で持たせるべきではない。 

学ぶ機会を動画配信してほしい。 
学校、PTA、教育委員会、警察、企業等が様々な講習会を行い、参加しているが顔ぶれはあまり変わらない。大半の親も子どもも他人事。迫り来る危険にあまりにも無頓着。
水飲み場に馬を連れて来ても飲む気がなければどうにもならない。現状、自己防衛しかない。 
学校から帰ると、すぐ携帯をしているし、ラインも結構夜遅くまでしているのでよく叱る。今はまだ言う事を聞いてくれるので良いか、これからの事を考え、携帯やネットの怖さ
等、子供と話していきたいと思う。 
学校が禁止にして欲しい。自分の家だけで決まりを決めても、友達がやっていると、結局破ってしまう。規則で決まっていると規制しやすい。 

学校が携帯の所持について、入学前からかなり厳しく制限をかけてくれている。親だけではなかなかその危険性について説明出来ないが、学校がしてくれているのでありが
たい。 
学校でSNSの勉強をしたようで、携帯の怖さを体験し今現在は持ちたいとは言っていない。いずれ持つようになった時、もっと気をつけないといけないと思う。 
学校でのネット利用に関する指導内容を教えて欲しい。 
学校での連絡事項などの確認（部活での集合時間や場所、服装、持ち物）をLINEで連絡することが当たり前のようになっている感じがする。本来は下校前にちゃんと確認し
たりするべき事を「携帯で言えば（聞けば）いい」といった感じなのは、どうかと思う。学校での携帯電話の使用が禁止されている以上、“携帯電話”ありきの行動をとらないよう
な指導が必要ではないのか？ＳＮＳに関しても、親が関知しないところで、ＳＮＳ上での誹謗中傷があると聞く。義務教育の間はちゃんと親も介入し、投稿していい内容などを
しっかり指導していくべきだと思う（その為の親に対する指導も必要かと思う）。 
学校でも高学年になったら、ネットのモラルについて授業で取り上げてほしい。 
学校で危険性についての教育をしてほしい。個人的には子どもは小学校の間は自分で（ネットに）触れない方が、色々な力がつくと思う。中学からでも必要なIT力はつくと思う。 
学校としての指針などあれば示してほしい。 
学校に持参する生徒も、年々増えてきていると聞いている。家庭で管理できない生徒が多い。何か対策が必要だと感じる。 
学校の校則で、SNSや携帯の夜の使用を禁止してほしい。 
学校もしくは、クラス単位でそれぞれのルール作りをして欲しい。たかがスマホや携帯でイジメがあることや、メールの返事をするのに時間が使われることが勿体無い。 

学校や自治体ごとで、子どもの携帯使用は何時以降禁止などのルールを作ってほしい。 
学校等でも子供達に、携帯・ネット利用に関しての知識やマナーを学ぶ機会を設けてほしい。 
学校内でも、学活などの時間にネットに関しての時間を持って欲しい。仲間の時間にでも、特にＳＮＳについてはグループに分かれて子供達にディスカッション形式にして考え
る時間を設けて欲しい。悪い面ばかりでなく、これからの小学校授業の中にもっとネットの学習を取り入れていくことを望む。 

楽しいものも沢山あるが、子供の感性を奪うものが多く残念。手軽さも結構だが、手間の掛かることも大切なのではと思う。 

自治体が最低21時以降のライン禁止にするべき。 
簡単に名前や写真を載せたりするので怖い。悪用したり、子供を性的対象にする大人がいることを伝え、怖い事なのだと教えている。ただ、全て防げるわけではなく、DSのよ
うな個人で遊ぶゲームにまで付き添うのも無理があり、学校などで全体に通達してほしい。講義をするなど。 
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小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

危ないから使用させないのではなく、しっかり危険性や使用法を話し合って、本人にも知識をつけさせて使用させたいと思う。 

基本的に、まだ12歳〜なる子供がLINEなどのSNSなど、使用すべきではないです。これは極端な話だが、喫煙・アルコール依存症と同じレベルに近い。詳しい知識もなく、
大人達も知識がなく、このまま単純に便利だからと言った考えで、子供に使用させるのは危険。また、スマホで一人にかかる料金を考えると、中学生が使用するに本当に必
要なのか、大人達は考えないといけないと思う。また、すぐつながると言った考えも、思春期の子供達は、学校の友達・色々な出来事を学校から帰れば、一度かかわりを断ち
切り心のリセットをする時間が必要だと思う。携帯に支配されずっと監視されてる気分には、ならないだろうか。また、コミニケーション不足もある。すぐつながることにより、表
現や発言が単純な単語だけになり、相手の気持ちや自分の思いなど考える力が無くなって、一方通行の表現や考え方になっている。本当に全ての学校・企業・大人や子供
が、考える時に来ていると思う。 

義務教育が終わるまで、携帯電話を持たせるべきではない。 
近いうちにスマホを持ちたいと言っているが、持たせてもいいものかどうか。本音は持たせたくないが、持たせない事で仲間外れがおきているとも聞いている。 

携帯（スマホ）に関して、親として『持たせるか持たせないか』という選択であったものが、ここ最近『持たせる』ことは前提であり、そこからどうするかという議論になっているい
まの時代の流れに、非常に危機感を感じています。利便性はわかりますがそれによって失われたり、形成できないものの方がはるかに多いと思います。本当に子どもの健全
な成長を願うのであれば、やはり『使用の有無、必要性』から真剣に議論をするべきだと考える。 

携帯・スマホ・タブレットなどを、子どもが自分の物として与えてもらう必要はゼロ。家族や友達とは顔を見て話をするのが一番大切。周りはみんな持っていると言うが、なぜ
持っているのか疑問。子どもを守り、時代の流れに関係なく大切なことを教えるのは親しか出来ないと思うし、子どももいつかは分かってくれると信じている。 

携帯・スマホは、あれば何かと便利である一方、使い方を誤ればいろんなトラブルにもなりかねないので、自分で自分のことに責任が持てるようになるまでは、制限が必要で
はないかと思う。 
携帯、ネットの利用は無害な物とは言えないと思うが、年齢が上がると共に必要となる事もあるので、親も子も情報や知識が必要だと思う。 

携帯・ネットは便利だが、急いで使わせる必要はないと考える。学校でも、子供が持っていて当然という解釈のもと、クラブの連絡等LINEを利用したりしないで頂きたい。 

携帯ゲームに集中しすぎて、勉強がおろそかになっていることがたまにある。 
携帯で 陰湿ないじめや裏サイトなど、表には見えないものが多くて、できる事なら 持たせたくないし利用させたくない。 

携帯については、どこの家庭でも親子で話し合いされていると思うが、保護者も最低限子供が必要以外で学校へ携帯を持って行かないようにしっかり見張っておくべき。 

携帯は、高校生になるまでいらない。 
携帯は、小学生のうちは必要ないと思う。 
携帯は家庭の都合で持たせている。今のところ友達とのトラブルはないが、見てほしくないサイトを開いている事があり、注意している。 

携帯は、居場所を確認したり緊急用に持たせているが、子どものスマホは全く必要性を感じない。 
携帯は高校生になってからと決めている。周りが持っているので欲しがりそうだが、親の目が行き届かないので持たせられない。特に女子は心配。 

携帯は、子供の習い事などの関係で持たせたほうがいいかもしれないが、自分で行き帰るなら必要ないと思い持たせていない。 
携帯もDSも持ってないので、いまのところ心配はしていない。今後も携帯もDSも持たせる予定はない。 
携帯もネットも、無ければ無いで何とかなる。携帯が必要なのは何故か？ネットが何に必要なのか？きちんと話し合った上で、子どもと約束を取り決めると同時に監督するこ
とが必要かと思う。 

携帯を学校に持ち込まない。ということにして欲しい。携帯を持ちネットを利用できることの利点より、悪い影響の方が大きいと思う。 

携帯を持たせるのは色々考え検討するが、ゲーム機は安全だと思って持たせていた。ゲーム機にも危険が潜んでることを正直理解していないので、ゲーム機の仕組み等を
親として勉強したい気持ちがある。 
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小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

携帯を使い出すと、親の目の届かない所で何をしているか分からないし、ラインとかを使うと、返事遅れたなどのニュースもあったりするぐらい、子どもが神経敏感になりよ
ろしくない。携帯は、便利なぶん危険な部分も沢山あるため、小・中までの間は、ネット系統は使えないようにし、電話は掛ける・出るのみにした方がいいかなと思う。 

携帯を使用するにあたって、家庭でのルール決めも大切だと思うが、小学生・中学生には携帯の怖さを理解しきれないと思うし、親も細かい所まで教えてあげれないと思う。
事の善悪の分別がしっかりつかない年齢の子供達だと、無意識に友達を傷つける場合もある。だから、小学生・中学生の間はSNSを使用できる機器は与えるべきではない
と思う。 
携帯電話を持っている子の方が安全だと勘違いするのか？実は危険を起こしやすく危機管理に無頓着になりがちになるようで、持つ・持たせないは難しい問題だと思う。 
元々、携帯がない時代でも生活が成り立っていたのだから、依存性を回避するためにも携帯やネットから離れる期間を作るべき。21時以降は使用させない等、各家庭が責
任持って管理すべき。子供の行動責任は親にあるのだから、もっとそれぞれ子育てに責任を感じて欲しい。 
現在の社会情勢を考慮し、安易な禁止ではなく正しい使用方法の指導を、学校や家庭・地域で行うと共に、法の整備等、社会全体で安全なネット環境の整備が急務と考え
る。 
高学年になったら、子供向けにネットの危険性についての講習会をしてほしい。 
高校になってから携帯等を持たせるつもりなので、今のところはトラブルはない。 
高校生の姉はラインばかり  勉強よりも熱心なのがどうしたものかと・・・。 
今、ネットを使わないという選択が難しくなってきていると思う。いつでも何かに巻き込まれる可能性があると思う。うちの子供はまだ疎いほうなので問題はないが、今後心
配はある。親子関係を上手く持ちながら、巻き込まれない対応をしていきたいと思っている。 

今、ネット時代のなかで、視たもの聴いたものに惑わされず、自分を信じ自分の行動に自信を持ち、突き進んでいって欲しいと思う。 
今から先、携帯やネットなしでは社会生活に支障が出ると思うので、子供のうちから危険性や上手な使い方を教えていきたい。土日に、子供と一緒に受けられる（または大
人用、子供用に分けて受けられる）講習があればよいなと思います。 

今の子供は習い事や塾で忙しく(習い事をしないといい成績が取れない、上に上がって行けない)、親も共働きが多いため携帯は連絡をし合うのにとても便利です。それ以
外の目的で使用しトラブルになって、正しく使ってる子に影響と負担(学校への持ち込みが禁止になった)が掛かっているのが残念。 
今の時代、仕方ないかと思う部分もある。大人社会が子供を騙す時代なのでその部分をどう対処するか？が最大の課題。 

今の時代、周りが携帯を持っているため、連絡手段としては便利だと思うが、持ってないので不便な時がある。中学生になれば、いろいろと危ない事もわかると思うので、持
たせるつもり。 
今の所はYouTubeでゲームの動画やアニメ等のTV視聴のみ。 
今の世の中の必要な物だが、もっと細かく設定出来ればと思う。 

今はキッズ携帯を使っているため、機能の制限が出来るが、学年が上がってスマホを使うようになると、どこまで親が管理できるか心配。 

今は使っていないので心配ないが、今後近い将来には色々と考えないといけない事だと思う。 
今はテレビもネットに通じていて「ｄボタンからプレゼントが当たる」やYOUTUBEが見れたり、知らないうちにすべてがつながっていて本当に驚いてしまう。それで何らかのト
ラブルにならないのか、そのトラブルはどれほど起っているのか、大きな事件にならないと聞こえてこないので不安。 
今はまだ小学1年生で、パソコン・スマホでゲームをしたり、アニメの動画を見る程度で、個人情報を登録したりネットショッピングをしたりという事は、字が読めないのと理解
力が乏しいのでできないが、今後、字が普通に読めてある程度理解できるようになった時に、どのように対処すればいいのかが不安。ネットによる書き込みでのいじめが増
えるのではないかというのが不安。 
今や携帯電話は、手軽に色々と調べ物をしたり出来るので便利な反面、所持年齢が若年化してきており、持っていない事で仲間外れにされたり、イジメのきっかけにならな
いか心配。また、そうなった時の対処方法が分からない。 
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今は見守りケータイを持たせているが、中学生でスマホを使う子が増えたと聞いて不安がある。やはり交友関係など親で見切れないことがあったり、いじめに発展してしまう
のではないか？高校生までは持たせたくないと思っているが、それで交友関係が変わってしまうのも怖い。法律でスマホは高校生までは持たせないとか出来たらいいと正
直思う。 

今は子供に携帯は持たせていないが、高校受験が終わったら携帯を持たせるつもり。渡す前にルールを決めたいと思う。 

今は小学1年生で、携帯・ネットに対する関心があまりなく、使う時は保護者が一緒にしている。大きくなるにつれて、持っていないだけで仲間はずれにされる話も聞く。早く
からネットをすることはデメリットの方が多すぎると思う。携帯を持つのは高校卒業してから、ネットはリビングでパソコンを使ってと、高校生までの保護者の目が届くところで
と考えているが、今の時代を考えると、そうも言ってられないのかと思う。子供が大きくなるにつれて携帯を持たせるタイミング、ネットを一人でさせることに悩む。 

今は必要ではないが、友達が持ちだすと欲しがる。また、与えなかったら、借りる・壊すなどの原因となりうる。時期を見て追々考えていこうと思っている。 

今後、中学生になっても携帯を持たせたくない。 
今後持たせるようになると思われるので、学校でも指導教育して頂きたい。 
今度中学生になるが、携帯を持たせないと考えている。持たないと、仲間外れやいじめにあわないか心配。 
困った時代だ。 
最近、学校で携帯・スマホの使用時間を制限している自治体があると知った。奈良県でも是非取り入れて欲しいと思う。 
最近は、夜遅くまたは朝早くにＳＮＳが入ってくる事が多々あり、本人も迷惑していると言って当事者に直接言うようにしてきたが、特にイジメ的な事もなく逆にみんな同じ考
えでいた事を知ったと言っていた。また、親子のコミュニケーションが上手くいっていない家庭が、よく誹謗中傷をしているらしく、完全な依存症になっている事も分かった。我
が家ではロックの番号やＳＮＳの表示、ネット利用などきちんと分かるように対策をとって、ニュースなどで事件が有ればその事についてもきちんと話し合うようにしている。 

最初は、スポーツクラブのキャプテンからの連絡がLINEのため、持たせました。一度持たせたら、取り上げるのは既に依存しており難しい。子供は、依存してる自分に気づ
かない。 

使い方次第のツールなだけに、不安がある。自由に扱える年代でスマホから与えてしまうと怖いので、まずはパソコンからにしたいと思う。 

姉がいるので、何かと覚えてしまう事が心配。これから説明が必要だと考えている。 

子どもが3人いて、高校生になったら携帯使用を認める約束をしている。今回の質問に関しては、知らないことが多く親が学ばねばと感じた。 
子どもが使い方を間違っていることに、親が気付いていないことが問題。ネットの中での汚い言葉や下品な行動。使い方によっては他人を傷つけているという我が子に目を
見開くべき。実際、友人の子どもさんが友人（親）を非難しているラインを見てしまった時、自分自身の事のようにショックだった。でも見た以上は友人に伝えなければと伝え
たが、矛先はなぜか自分に戻ってきた。家族内の事…と割り切るべきか、ちゃんと伝えるべきか悩む。 

子どもが怒るから子どもの携帯に触れないのは親の怠慢。子どもが心配ならしっかりとルールを設けて、親も子どももきちんと守るべきだと思う。 

子どもが友達とラインをしているが、面白がって暴言を発信しているときがある。冗談がいじめにつながらないか、ラインの文章を親もチェックし、その都度注意している。 
中学生はラインや携帯を禁止する条例があればと思います。正直、なくても生活はできるのだから。 

子どもたちにも安全に使う方法や、トラブルについてなど話を聞ける場を作って頂きたい。依存についての話やチェックする機会があればと思う。 

子どもにスマホを持たせる必要はない。 

子どもには必要がない。使い方や危険性、問題が起きた時の解決の方法などを教えることを義務化して、教えてから使用できるように、法律で決めてほしい。ある程度大き
くなってからでも使い方を覚えることはできるけど、危険性については知る機会がなく、一度トラブルに巻き込まれると、取り返しのつかないことになることもある。 

子どもに携帯は持たせる必要がないとう。 
子どもに携帯やスマホを与える前のルール作りが必要、ということを保育所・幼稚園の保護者にも伝えていくようにしたほうが良いと思う。 
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子どもに携帯やスマホを持たせるのは各家庭の方針もあると思うが、｢持っていないから｣｢友達とラインができないから｣仲間外れにされるのではないか？と子ども達の間で
問題になるのではと不安になる。学校で子ども達にもスマホや携帯、ラインの危険な部分や、ラインをしていないからといじめになった例、ラインなどメール文が人によって
どのような受け取り方があるかなどを実際に話し合う場を持っていただきたい。 

子どもに持たせるならば、それに伴うさまざまな被害、犯罪などもしっかりと話し本人にも責任を持たせ、親も覚悟をもって持たせることが必要だと思う。それが出来ないうち
は持たさないと考えている。 

子どものライン友達には、あまりにも安易に持たせすぎではないかと思うような使い方をしている子がとても多い。契約や支払いをするのは親なのだから、子どもに持たせ
るのならもっと責任をもって、指導や管理・監視など、渡しっぱなしにしないでほしいと思う。 

子どもの携帯所持は、安全確保に限ると思う。 
子どもの使い方をどうこう言う前に、大人の使い方を考えることが大切であると思う。でも、今の時代、ネットや携帯なしで行くことは多分無理だと思うので、やっぱりどういう
風に使うか、またはどう使えばどうなるのかの教育が必要だと思う。低年齢の子に与えるとどうなるかなど、企業や社会の責任もあると思う。 
子どもを信用しています。ルールを守ってくれているので口出ししていません。信用できなければ最初から持たせないのがいいと思う。 
子供(特に小中学生)が携帯を持つ必要がないと思う。 
子供がこれからのネット社会の中で、ネット社会が危険な事・便利な事をもっと理解出来るようになって欲しい。理解能力が低すぎる。影響されすぎ。親がネット回覧・SMS
をいくら制限しても、逃げ道が次から次へ出てくるのでその辺を理解できるようになってほしい。 
子供がスマホで何をしているのか知らない親が多い。子供も親も先生もネットの危険性についての知識が必要。子供は個人情報をネットに公開することによって起こるかも
しれない危険性を分かっていない。学校で、勉強会などをするべきだ。 

子供がスマホを持っていなくても、普通に過ごせる環境であってほしい。。。 
子供が使用する携帯に関しては、各社一斉に閲覧制限をかけられるようにしてほしい。親より子供の方が、使い方も早く覚えてしまうので、親むけのスマホやラインに関して
の講座を開いてほしい。（使用方法や、危険なことなど） 

子供が始めたことは、親も始めるようにしてある程度の監視はしている。 
子供が夜自室に持ち込まないようにしているので、リビングに置いているが、10時11時になっても、ラインの音が結構鳴っていることが多い。決めていない家庭が多いなら、
市で何時以降は使用しないと決めた方がいいのでは？ 
子供ケータイ以外は持たせたくない。 
子供だけの問題ではないと思う。大人も子供と一緒に使い方を考えて、伝えていけたらいいと思う。 
子供にスマホを持たせる場合は「親が内容などを全て管理することを子供に納得させた上で持たせる」という決まりを作って欲しい。 
子供にとってプラスとなる面もあると思う。ただ、犯罪に巻き込まれたりしないか心配。親として情報収集が必要とは思うが、実際に親自身が詳しくないのでどうしたらいいか、
今後子供が成長するまでに何とかしたい。 
子供には中学生の間、自分で支払いが出来るようにならないと携帯は持たせられないのが私達の家族の決めごとになっているが、他の同級生達が携帯を持っている子が
大半なので、持っている子同士はどうしても連絡もつけやすく会話もできるが、私共の子供は持っていないので、その差が気になり心配でもある。 

子供のネット利用に関して、保護者が持つべき知識等、端的に情報を集約したリーフレットを配布して欲しい。共働きなのでセミナーへ参加する時間がない。 
子供の携帯、ネット問題は親の問題だと思います。いくら子供も指導しても肝心な保護者が一日中スマホをいじりパソコンにかぶりついているようでは話にならない。最近、
授業参観など学校行事の際、どれほどの保護者がスマホをいじっていることか！大人が、所構わずスマホやネットをしているのに子供にだけ制限をさせるのは間違い。な
んの説得力もない。まずは保護者に大人としてのマナーを教えるべき。子供の指導はそれからするのが筋道と思う。一日中スマホを触ってる親を見て興味が湧かない子供
がいるわけがない！｢そんなに楽しいものなら私もやりたい！｣と思うのが人間の心理。結果子供がネット依存になって注意したところで、なんの説得力もない。学校行事に
来ている最中に、何度もスマホをいじらなければならない保護者の方が、もはや深刻な問題だと気づいて欲しい。 

子供の方が知識豊富、同程度また上回る知識を得たいが、昭和生まれにとっては理解出来ないのが現状。 ネット環境目まぐるしい変化に親がついていけない。だから説
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子供の同級生の周りでも、ネット依存の子がいたり、LINEによる誹謗中傷などがあるように思う。これからの時代ネットなどを使わないでいることはまず不可能なので、親が
管理していくことが大切だが、親が子供の使用に関して、まったく無関心な人もいる。見て見ぬふりをして、子供の自由にさせている親がいることに不安を感じる。 
子供は、皆が持っているからと言って携帯を持ちたがる。ほかの家庭では、どのようなルールで携帯を持たせているか意見を聞かせていただきたい。 

子供はネットを使うべきではない。見守り携帯で充分である。最近は幼児や乳児に対しても携帯を子守がわりに使う人がふえているが、止めた方が良いと思う。いじめの温
床になるため、子供たちへのネットの怖さやモラルを徹底して教えるべきだと思う。 

子供は、周りの友達数人が持っている・皆持っていると適当な事を言うのでうんざりする。ゲームもスマホも１日使える時間が決まっていて、過ぎたら電源が翌日まで入らな
いようにしてほしい。本来なら親本人が、我慢を学び教えないといけないのに、こんな発想情けない。 

子供は電話とメール機能だけの携帯しか持てないようにしてほしい。 

子供より、親もしっかり勉強しなくては！ 
子供自身に安全な携帯やネットの使い方を教えるのは本当に難しい。大人側の深い知識と責任がより求められていく世の中になって行くように思う。 

子供達のインターネット使用環境に強く影響を与えているのは、身近な大人の影響が非常に大きいと思う。各家庭で親が改善する努力も必要だと思う。 

子供達は安易に考えすぎていると思う。親でもまだまだ分からないことだらけで、日に日にネットは複雑化しており、良し悪しを教えててやれないと思う。 

止むを得ず学校に携帯を持って行ってるようでも、少し前までは無かった時代だったし、学校で電話を借りて連絡を取れるようにしてくださっているのなら、必要無いもので
は？ちょっと前までは、子供に任せていたが、やはりお金を出しているのは親であるし、親の許す範囲内でと、学校には持たさないようにした。授業を邪魔する子などは、だ
いたい携帯で連絡を取り合っていたり、授業中でも仲間でゲームをしているらしい。持っていなければ、誘われもしないし、そういうところから授業態度の乱れとかが起こる
のではないか？都会ほど厳しく制限をしていて、授業態度も良いような話を聞くし、そういう印象を受ける。 

家族はIT関連の仕事をしており、長年ネットワーク環境の現場で働いている立場から、今の子どもがおかれているインターネット環境には非常に危険を感じているとのこと。
子どもたちをこの危険から守るためには家庭、学校、ネット業界、行政それぞれの役割や責任があると思う。もちろんPTAにも。 
ところで、このアンケートはなぜインターネットのみでの回答しか受け付けないのでしょうか？近年保護者間のデジタルデバイドは深刻な問題。私自身、時代の変化に乗れ
ずこのメールも家族の助けを借りて書いている。助けがなければきっと回答しようとさえ思わなかった。紙媒体でのアンケートは、時間費用共に大きな負担だろうが、ネット
でしか回答できない今回のアンケートは、回答者の時点で選別があり信憑性が低いように感じる。 

私は、まだまだ持たせる気は全くないが、友達が持っているからという理由で親が持たせていき、結局はみんなが持つ風潮にある。で、持たせた親が悩み後悔するパターン
も見ている。本当に必要なら、持たせても仕方ない（親の仕事などで）、そうでない場合は親の方で持たせないようにしたらいいと思う。我が家は、ＤＳもゲーム機器もまった
く無いが、友達と仲良く遊べているし、周りもゲームをして遊ぶ子がいないので、視力も良い。 

時代が進化するのはいいけれど、それにより直接会話したりコミュニケーション能力が低下するのが残念でならない。だから、学生の間に子供に持たせるのは反対。 
私は子供に携帯を持たせる事に関して、用途を充分理解させていると思っている。不必要に携帯を持たせる事にはあまり賛成できない。本来の目的として連絡の取り合い
に使用すべきと思う。 

私個人の意見としては、子どもが自分で危険性を理解し、よい使い方ができる高校生くらいになるまで携帯電話、LINEなどは使わないほうがいいと考えており、国としてそ
のような規制をかけてくださるとありがたいと思う。 

持たした以上、なんらかのトラブルは必ず出てくると思う。持たせるタイミングに悩む。今現在子供に持たせているご家庭の方に、対処法をお聞きしたい。 
持たせないのが基本であるが、時代的に無理だと思うので、持つ場合はルールを決めて使用しないといけないと思う。 
時間設定ができて、お知らせチャイムなどがなればいいなと思う。 
私もネット等々疎いので、子どもがネット環境に晒される前に、詳しく教えてもらえる場があればと思う。 
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時代なので仕方ないが、高校では携帯を買わぬわけにはいかない。これからますます親の管理外で利用する事になるから不安だ。後は本人の意識に任せるしかない。 

時代の流れで、なくてはならない物となっているような気がして利用させているが、なかなか最初に決めた約束が守れていないのが残念。現在はタブレットなので、家の中
でしか利用できないが、携帯やスマホは本当は持たせたくない。家での指導はもちろんだが、学校での持ち込み規制を厳しくしてほしい。 

時代の流れで、携帯・ネットの利用は必須である。何でもかんでも子供に悪影響があると規制するのではなく、何がダメなのか等を、社会、学校や家庭が教育していく必要
がある。ただそのモラルを守れない親が多いのも事実。その親がいる限り、ネット犯罪はなくならない！ 

自治体や学校などによっては、携帯を禁止したり利用時間を制限する条例があるが、強制力はないにしても大人がある程度コントロールする必要性があると思う。ホイホイ
と与える親の多さに驚いている。 

自分で買える年齢でなければ親が買っている訳なので、まずは家庭でしっかり責任を持つ事だと思う。親が管理できないのであれば、買い与えなければ良い話。分別が付
く年齢ならトラブルも自己責任。 

自分の家で気をつけていたとしても、他の家庭でフィルタリングやブロックをしていない方が多い。ゲームを与えておいたら、静かで楽という理由で与えるのはどうだかと思う。
現にＰＣを使い放題で悪影響が出ている子供もいる。子供が見るべきでない画像、映像はいくらでも出てくるし、そんなものを日常的でなくても、一度でも見てしまえばトラウ
マになる子供も絶対にいる。親に知識がなければ携帯、スマホ、タブレット、携帯ゲームを与えるべきではないと思う。そもそも子供に小さければ携帯ゲーム、大きくなれば
携帯、スマホのアプリなど、便利になりすぎていて大切な事を忘れている人も多いと思う。もう作らないでほしいと思う。ただそんな固い事を言っていては時代の流れについ
ていけなくなるので、製作する側にも、害にならない使用方法を徹底してほしいし、使用する側も子供任せにせず大人がしっかり考えるべきだと思う。 

自分の子供に使用制限をしていても、友達が制限せず動画を友達同士で観ているようで困る。 
自分の子供は大丈夫だと思わず、ちゃんと話し合いたいと思う。 

ＬＩＮＥやＦＢなどを平然としている大人や、ネットをほとんどしない大人、ＥメールのＢｃｃの意味すら知らない人が「個人情報」や「情報セキュリティ」を心配しているのを見ると
滑稽に思う。もし、自分の情報機器にセキュリティソフトすら入れていないなら、語る資格はない。事実そんな人があまりにも多い。「みんなしているから自分も大丈夫」という
根拠のない考えを捨て、親や教師が自らの利用方法を見直すのが先だと強く思う。そのうえで重大なトラブル時は警察に相談するとして、県教育委員会などでちょっとした
相談ができるシステムを望む。（教師は忙しく無理だと思う。） 

質問8のことを初めて聞き驚いている。何のことかわからないので教えてほしい。我が家は家のパソコンを無線ＬＡＮ、ＷｉＦｉにし、子どもは３ＤＳのフィルタリング設定してるの
で安心と思っていたが、フィルタリングが有効にならない聞き心配になった。 （→注：この環境では、きちんとペアレンタルコントロールが有効になっています。） 
主にLINEを利用しており、友達とのコミュニケーションで心配もあるが助かっていることもある。最初はスマホに夢中だったが、慣れてくるとそうでも無く使い方次第で私は必
要なものだと思っている。 
受験生なので、そこまではまっていないけれど、親との会話がなくならない程度でやって欲しい！ 
周りの子がスマホやipod でラインやゲームをしていて、持っていない我が子が「遊べない」と言い出した。小学生の時は「よそはよそ、うちはうち」と言い聞かせてきたがそれ
も限界を感じる。教室でも部活(運動部)でも、話題は同じような感じ。皆がモラルを持って使えるなら心配はないが、聞いていて「それはダメよね」と思う事も多く、「その子の
親は知ってるのかな」と疑問。実際のところ保護者が携帯やスマホを健全に使えてないと思うので問題は根深いと思う。 
塾などの連絡用の為に携帯を持たせたが それが便利な反面、色んな事に巻き込まれるのではないかと心配な面もある。 
出来ることならスマホを持たせたくないと思うが、そうもいかない。親子で参加できる、ITに関する勉強会を是非行ってほしい。 
女の子。謎で変なところに巻き込まれないで欲しい。＼(^^)／ 
将来的に、社会で対応できるのか不安。勉強に対する集中力の低下。 

小・中学生では必要ないと考えているが、周りが持ち始め、うちの子だけ持っていないとなったら、そのことから仲間外れなど、イジメに繋がることにならないかという心配は
ある。学校へは持ち込まないなど、徹底的にルール作りをして守らせていただきたい。 
小さい頃から機械に頼る生活にしすぎ。 
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【質問20】続き⑬ 



小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

小学校4年生だとキッズ携帯を持たせている親が多い程度だが、高学年になるとスマートフォンやタブレットでLINEをしている子供がいると聞く。友達が持っていると持たざ
るを得なくなるようで、実際に傷ついている子がいると聞くので、その点は学校の方からスマートフォンは容易に買い与えないように、未成年なのでLINEなどは禁止するよ
う促していただけしたら非常に助かる。 
小学校に行くようになり、親との時間も十分に作れなくなくなる中、一家団欒の場に携帯電話などを持ち込み会話が減りコミニュケーション能力が低下したり、親にとって都
合の良い時にだけゲームをさせるような時間の過ごし方や、今しかできない体験をする機会を逸するよりは、友達が持っているからといって安易にゲームを買い与えるよ
りは、自分の頭で考え自分自身の力でやりたいことを見つける、そのような時間を持たせる方が有意義に思う。 

小学生・中学生はスマホ禁止にし、どうしてもの連絡手段にはキッズ携帯などでいいのでは？と思う。 
小学生で、親が働いて不在の家で、R18のゲームや卑猥な動画を見ていると話している。端末は学習タブレットらしい。 
小学生が専用で持つのは、見守り携帯で十分。逆に小学生全員に見守り携帯を持たせたいぐらい。GPSで居場所もチェック出来るので親も安心。 
小学生のうちは、子供同士でネットでのやりとりは当たり前でなくあって欲しいと考えている。メールしないと仲間外れ、というのはまだ小学生の精神年齢ではコントロール
できないのではないかと思う。 

小学生の間にネットに関する講習を開いて欲しい。中学になると携帯所持率も一気に上がるが、マナーや知識がついていないままトラブルに巻き込まれる危険があるよう
に感じる 

小・中学校では携帯電話の持ち込みを徹底して禁止するべきだ。学校へ行くのに携帯は絶対必要ない。イジメやトラブルの元だし、学業に邪魔になるだけ。親も子供の手
本となり、家庭でも携帯の使用について考えた方が良いと思う。 
小中学生には、LINEなどを使用させるべきではなく、親がしっかりと躾する責任がある。 
小中学生の間は、自分専用の端末は必要ないと考える。親と一緒に使うことで小さい頃からルールを学んで、自立できるようになってから与えればよい。 
少なくとも高校になるまでは携帯スマホを持たせないようにすべき。持たせるなら、何かあっても持たせた親の責任という認識を持つべき。危険がわからないのであれば、
勉強するべし。 

高1の兄弟の在学校の保護者の間でも、スマホ依存は問題になっている。スマホ時間と比例して学力に影響ある結果も先日報道であった上、街中でも小さな子供達がス
マホに子守をされている姿を多々見かけ、心が痛む。既にある高校ではスマホを全面禁止したと聞いたが、高校生になってから急に止められるのは難しいと思う。小さな
時から自律出来るような習慣付けが必要と切に思う。将棋・囲碁・剣玉・お手玉等の遊びが脳に大変良い影響が有る事は実証されているので、低学年の内から大会を催
すなど学校で是非推奨して頂きたい。スマホやゲーム以外の楽しさを教えてあげてほしいと思う。全ての保護者の意識を変える事は難しいですが、学校という場所であれ
ば可能であると信じている。 

上の子ども（高校生）にスマホを持たせた途端、家族と子どもとの会話が激減した。うちの子に限らず、若い子たちのコミュニケーション力のなさの原因は携帯やネットが普
及したせいだと思う。 

上の子の時は、塾通いもあり、中学生になってから携帯が必要になり持たせたが、下の子にはキッズ携帯のみ持たせていた。ところが、気付けば周りの友達がタブレット
や携帯を持ち出すようになり、通信しながら遊ぶゲームを始め、外で遊ぶことがなくなり、通信機器がないと一緒に遊べなくなってしまっていた。たまたま家にタブレットが
あったので、それを持たせて遊ばせてはいるが、同じゲームで通信できる友達とばかり約束して遊んでいる。ネットが身近になってきて、使用年齢がどんどん下がってきて
いるが、大きなトラブルに巻き込まれないようにするためには、やはり親がある程度、目を光らせていなければいけないのかなと思う。 

親が、携帯料金を支払っている間は、親が勝手に携帯をみることを承知で使わせるくらいの意識が必要だと思う。 
親がいくらフィルタリングや規制をしても、ネットトラブルは有る。lineなどのSNSサイトで不特定多数と繋がるのではない、知り合いを通じた交流の場所になるような仕組み
にして欲しい。 
親がしっかりと管理することが必要。 

親がしっかり子どもの利用しているものを把握し、トラブルに巻き込まれないように、常に会話をしたい。 
親がネットの危険性、安全利用に関する知識を身につけることはもちろんだが、子どもが分かりやすく理解出来る内容で、自ら危険であることを知ることが大切だと思う。
また、使い方によっては被害者でなく、加害者になることもしっかり伝えることも必要。 36 

【質問20】続き⑭ 



小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

親がよく分かっていないアプリやネットサービスなどは、子供に使わせるべきではない。メールは便利だが、先方に返信の手間がかかるということも十二分に理解させ、返
事の来ることが当たり前でないということも認識させるべきだと思う。写真についても、もっとも重要な個人情報であるということをしっかりと認識し、とんでもない危険性があ
るということを親がキチンと分からせる必要がある。 

親だけではネットに対して認識不足もあり、詳しい人もいれば全く分からない人もいる。学校でネットの危険性について、親子一緒に子供や自分を守るための勉強ができる
機会があればありがたいと思う。 

親の方がネット依存ではないかと思う時があり、もっと親が危機感を持つべき。ラインやネットトラブルで保護者が罰せられることをもっとアピールし責任感を持って貰いたい。 
親の知らないところで子供達は情報交換をしていく。結果、正しい知識を持たないで犯罪に巻き込まれたり、ネットイジメにあっても親には言えない事も多いのではないだろ
うか。でも今の時代に遠ざけるのではなくて、もっと教育の必要があると感じている。 
親の方がスマホなど、使用方法に疎いので、詳しく教えてくれる講座を何回かに分けて開いてほしい。学校で、子供たちにネットの怖さやラインを使用するにあたって、注意
しなければならないことなど、授業に取り入れてほしい。（総合の時間など） 

親は自分の子供がどのようにSNSを使用しているのか把握しておく必要がある。 
親も分からんし事だらけなので専門の方に色々教えて頂き、子どもを守る糧にしたい。 
親自身が勉強するべき。子供が使う前に勉強し、メリット デメリットをしつこく説明し、正しい知識を入れ、洗脳する。携帯もネットも便利な道具だが、道具は使いこなすもの
であり、おもちゃではないことを説明する。 
親世代の教育が先決。 

人を傷つけるようなことは書き込まないということ、軽はずみにネット上で友達にならないということなどの約束事を決めた上で、子供に携帯を持たせるように、各家庭気を
つけたらいいと思う。 
正しい使い方、決め事を守れるなら持たせてもいいとは思うが小学・中学ではまだ早いような気もする。 

正直、小学生には携帯電話もインターネットも必要ないと思う。 

先が見えないので、怖い。いつトラブルに巻き込まれるかわからないので、まだ携帯を持たせたくない。 

総じて道具というものは、使い方によって生活必需品とも “ 凶器 ” ともなり得る。「思いやり」とか「助け合い」といった、平和で幸福な社会生活を送るために必要不可欠な、
人間としての精神的基盤・資質を高めるための指導や教育を、家庭や学校で先行して進めるべきと考える。 
済んでいる地域内なら、子どもと連絡がついたり電話を掛けたりできるが、地域外だと連絡が取りにくいため、携帯の必要性を感じる。 
他の家庭の状況を知りたい。子ども達に対してもネットとの付き合い方の勉強会や講演会をして欲しい。 

多方面からいろいろなトラブルを聞くので、携帯は持たせていない。まずは、電話のかけ方やマナーを知る事や、いろんな危険性なども含めた知識をきちんと子供に教えた
上で持たせるように、保護者も販売会社も再考すべきである。 

大人から見ればくだらないことが、子どもには大きな問題になると思うので、出来る限り親が管理出来る状態で、インターネットを上手に使えたらいいと思う。 

大人が勉強しても、子供が何時でも使える状態ではあまり意味が無いと思う。セキュリティを知らない保護者と子供の両方が危険性を勉強するほうが良いと思う。 

大人達が知らない世界が、大きく広がる事が大変怖い。 
大変便利で、世の中全体が、ネットが必要な時代になってしまった。様々な考え方に受け入れることができる心の大きな人になれる努力をしないと、大人も子供たちも、
日々、平和に過ごす事は無理だと感じる。暖かく楽しく、正しい使い方を、世の中全体で、考えていくしかないのでは？ 

地域によっては、夜10時以降のスマホの使用禁止を決めたりしている。うちの自治体でもそうした取り組みをして欲しい。 
地域全体で、夜9時以降禁止などのルールを決めるのも良いと思う。 

中学のクラブ活動の連絡がメールなので、持たせたくなかったけれど持たせた方もいる。親が管理するのはもちろんだが、親が子供の管理能力をみて時期を選べるように、
せめて小中学校では学校側も利便性に頼らないようにしていただきたい。 

中学生になったらスマホを持たせようか考えているが、ルールをどれだけ作ればいいのか、フィルタリングをどうすればいいのか悩む。 37 

【質問20】続き⑮ 



小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

中学生くらいになると習い事の時間も遅くなり、携帯やスマホを持つようになるのかと思うが、LINEいじめが怖いと思う。読んだらすぐに返さないと…という雰囲気でいつも
携帯を手放せなくなるのでは？勉強も手に付かないと思う。何時以降使わないといった、条例ができれば少しは制限しやすいかと思う。 
中学生ではままだ早いと思ったが、使い方等きちんと話をすれば良いのではと思い持たせた。大人の考えを押し付けず子供の考えをききちんと聞いてあげると、間違った
使い方もししないと思う。 
中学生の間は携帯を持たないようにしたいと考えているが、逆に持たないことでいじめにあっていないか心配だ。 

中学生の子どもが携帯が必要だとは思わないので、子どもには高校生になるまで買わないと言っている。最近では、塾・習い事で帰宅時間が遅くなることが当たり前になっ
て来ているし、特に女子は危ない世の中で心配なので、携帯(ガラケー・キッズ携帯)を持たせるのは良いと思うが、スマホは中学生には全く必要無いと思う。スマホは好奇
心旺盛な子ども達には、LINE・SNSなどで友達と繋がって居ると間違った安心感に浸り、追い込まれる事が親としては心配。 

中学生は、今はみんなLINEしているからつい買い与えたが、1番微妙な年代で、便利なようだったが依存もしてしまうし、LINE内でイジメもあると聞いて不安だらけ。端末で
ゲームもできるし、どんな動画も観れるので危険過ぎると思う。 

中学生は塾や試合などで、携帯がないと公衆電話も少なくすごく不便。持たせて問題も多いかと思うが、マナーを守りきちんとした使い方をすれば問題ないと思うので、や
はり親が指導していく事が大切だと思う。学校などでもそのような機会を作ってもらえると良い。そのためにも、親が分かっていないとダメだと思う。親も学べる機会があれば
すごく良いと思う。実際親はガラケーで、子供の方がスマホを持っていたり使い方も詳しかったりするので、それでは子供が勝手に間違った使い方をしていても親が気付い
てないと言う事もあると思う。問題が起こって気づいたのなら、まだマシかもしれない。今既に問題が起こっていても気づいていないと言う人もたくさんいるのでは？ 

中学生までは携帯電話の使用は必要無いと思う。大人でもSNSのトラブルはあるので、携帯（スマホ）を持たせた時点でトラブルは起こりうる。 
中高生のSNSなどは法律で禁止にして欲しい。親や学校の先生だけではもういじめの実態が把握できなくなってきている。日本人はネットに依存しすぎていて頭がおかしく
なってきている。ながらスマホとか危険。学力も低下してきているし日本の将来が心配。犯罪に巻き込まれてからでは遅い。何か起きてからではなく未然に防ぐために大人
が守ってあげる必要が早急だと思う。 
中毒的に四六時中そばにiPadを置いている。食事中、勉強中、TV中、ずっと。まだWi-Fiだけしか使えない機種だが、スマホに変えればえらいことが想定される。 
電磁波の健康被害についての講習も行なってほしい。 
動画視聴なども、やり出したら止まらない様子で、他のことに対する集中力がない。放置していると、何時間でもやっていると思う。与えられることが習慣になっている。ただ、
うちはまだ、個人用には持たせていないので、かろうじて歯止めはかけている。 

同じゲームを持っている子としか遊べない。戸外に出て遊ばなくなっている。瞬きをしないので、眼病にならないかと心配だかその知識がない。 

特に義務教育の間は、クラブ等でも子供への連絡を携帯のSNSなどを利用するのはやめて欲しい。 
奈良県の小中学生のルールとして、夜8時以降の親族以外への携帯電話（特にLINE、カカオトーク）の使用を禁止してほしい。すぐに返事をしないとハブる（→注：仲間はず
れにするという意味の俗語）などは本当にくだらないし時間の無駄だと思う。 
奈良県も22時以降（など時間を決めて）使用不可を取り決めてもいいと思う。 
必ず必要な時代なので、授業などでも正しい使い方や危険性を子供たちに教えてほしい。 
必要な時代なので使用許可している。実際このアンケートもネット回答のみ。中学生から使用判断を自覚させて開始しないと、いきなり高校生からスマホ使用だと目が届か
ない。使用批判ではなく、使用の仕方を教育すべきでは？ 

便利な一方で使い方を間違えると大変な問題を引き起こすので、なんとか子どもたちに安全に楽しく利用してもらえるよう、親としても学びの必要性を感じている。 

保護者や子供に向けてもっと携帯、ネットトラブルについての知識を徹底しないとこれからますます心配。 
本来は便利な道具なのに、子どもたちはおもちゃ感覚で使っていることが多い。 

38 

【質問20】続き⑯ 



小中学生の携帯・ネット利用に関するアンケート結果 

法律で中高生のSNS登録を禁止にして欲しい。いつ被害者になるか加害者になるかわからない時代。親や教師がいくら子供に訴えても聞かない人は聞かない。犯罪が起
きてからでは遅い。いじめもエスカレートしている。子供が巻き込まれる前に何とかして欲しい。 
毎日ヒマさえあればネットを見たがるので心配。 

面と向かって話さないことが当たり前になって、簡単に言った言葉が相手がどんな顔をしてるか表情もわからないので、人を傷つけてることすら気づかないことが怖い。 

面白い事に、アップルを経営していた頃の故スティーブ・ジョブズは我が子には厳しくテクノロジーの使用を制限していたそうだ。多くのテクノロジー会社の最高経営者やベ
ンチャー投資家達も我が子にはテクノロジーの使用を厳しく制限している。彼らはテクノロジーを売って生活しているのだが…。 

問題になるような安易なトラブルは、学校でも道徳として教えて欲しい。家庭に任せるだけでは、保護者の力では抑えきれない面が出てくる。ネットいじめなどは、周知徹底
する事で、故意のある悪質トラブル以外は少しでも減ると思う。 

夜の時間制限を奈良県でもしてほしい。 

友達から学ぶのか、知らない間に親より知識をつけているのが怖い。今は親のスマホなので、友達とどんなやりとりをしているか把握しているが、専用のスマホを欲しがっ
たらどうすべきか悩む。 

与えるにはそれだけの責任が発生する事を親子で話し合って使用させるように努めた。フィルタリングも利用している。また、守らなかった場合は取り上げる事も与える前
に宣言した。とにかく利用しながらルールを決めるのではなく、とことん話し合ってから与えるのが良いのではないかと思う。 

幼い時からスマートフォンなどを利用する子供が増え、危険性などを理解しないまま簡単に情報や画像をUPできるようになっており、この先が不安。自分の子供にはしっ
かり教えていくつもりでも危機感の無い家庭も多く、友達同士複数で写った画像を相手の許可も無く位置情報をOFFにしていなかったり、場所が特定できるような物が写り
込んだ状態で勝手にUPされたりするのでは無いかなど考えると恐ろしい限り。親である大人でさえ認識の甘い人が多いので、肖像権などがあり許されない事、一度流出
した物を消し去る事はほぼ不可能であるなど、教育機関でも子供に直接指導してもらいたい思う。 
欲しがるものを言われるがまま買い与える前に、大人側が良く考えないといけないのではないだろうか。 
利便性も危険性も両方わかった上で、上手く使えるようにさせたいと思う。親の知識も重要と考えている。 
利用する上で、メリットとデメリットをきちんと子ども本人にわかるように、学校で定期的に講習があればいいのに。親が言うと嫌がり聞かないので 逆効果になるので是非
学校でしてほしい。基本的なルール決めなどもある程度あると親が決めるより助かる。 
利用時間の制限機能や、タイマーで切れればいいのにと思う。 
スマホは特に欲しがらないが、今の本人と親の理解具合ではとても持たせられない。 

理想を中学生か、せめて小学校までは携帯電話の所持をさせないように、もしくは通話のみの携帯など、保護者間で統一してほしい。 
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40 40 

スマホ・LINEの正しい使い方を示すことが重要。怖いものだから触らないというのではない。 

束縛されると反発したくなる。フィルタリングだけでなく、家庭での話し合いが重要。 

自分自身に向き合うことが他人の人権を守ることにつながる。 

「子育てのストレス＝人生のスパイス」と捉えて、上手にネット問題につきあおう。 

フィルタリングも大事だが、人と人とのコミュニケーションが大事。 

便利なツールも場合によっては、いとも簡単に人を傷つけてしまう。 

言葉遣い一つで（捉え方一つで）誤解を招く。 

子どもだけに使うなというのは説得力が無い。→「親も含めた家庭のルール」作りを！ 

自分も発信者であり受信者であるという認識を。 

親も昔は、見てはいけないものを見ていた。だが、今は被害が周りに及ぶことを認識しなければならない。 

あまり多くのルールを作るより、ある程度絞った方が良いのでは？ 

悪口等の情報は、ネットではずっと残ってしまう。 

子どもにネットの制限を掛けると、別のところでストレスが出るのではないか心配。 

リアルコニュニケーションをどうするかが重要。 

家庭での話し合いが重要。その際の話し合えるツール（紙媒体）が作れないか？ 

コミュニケーションはやはり、基本顔を合わせるもの。画面の情報はコミュニケーションではなく、伝達の道具だと教えている。ネットの情報は匿名
や嘘の情報が多いので、「情報の質」を教えていくのが大事だと思う。ルールを作る場合は、例外が無いとしんどいが、ルールを決めていないか定
数を減らしていくことが重要。 

ルールを決めたから親に相談できないのではないか？自分はルールを作るつもりはない。LINEが無くても実際にいじめは起こる。それこそコミュニ
ケーションを親が教えるべき。 
田舎で祖父母と同居している子は「リアルコミュニケーション能力」が高いという情報もある。（ＬＩＮＥ勉強会で） 

コミュニケーション（対話）が文字になるのは変な時代だ。ネットで調べてすぐ答えがでるのはどうかと思う。考える能力が低下しているのが気にな
る。 

子どもにも、どんな危険があるか調べさせ、きっかけを与えながら考えさせる。 

心の底にある差別（いじめ）の意識は、リアルコミュニケーションでは自制が効くが、ネットではできない。「自芯」を持たせる話し合いが必要。 

アンケートを分析した両専門委員会で出た意見 
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奈良県ＰＴＡ協議会からの3つの提言 

①親も含めた家庭でのルールを作ろう！ 
 子どもにだけ、使うなとか使いすぎるなと言うだけでは、説得力がない。 
親もルールを守ることで、子どもに範を示すことができる。 

②情報の質を見分ける力をつけよう！ 

 画面に文字で表示されると、全て本当のような気がするが、ネットの情報は匿名
や嘘が多いという現実を知り、それを見分ける力をつけることが重要。 
 親も子どもも、ITの知識を身に付ける必要がある。 

③リアルコミュニケーション力の向上を図ろう！ 
 コニュニケーションの基本は、顔を合わせて行うもの。画面に表示される情報だけ
では、相手の心を読めない。 
 その結果、心の底にある差別やいじめの意識が暴走し、自制心が効かずに人間
関係の破たんに繋がる恐れがある。 
 祖父母と同居する子どもは、コミュニケーション力が高いという調査結果もあるこ
とから、コミュニケーション力を向上させるには、リアルな人間関係を増やす以外に
ない。 
 リアルコミュニケーション能力がベースにあれば、例えそれが、ネットに置き換
わったとしても、間違った対応になりにくい。 
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